

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXIX. — NUM. 22.149.

MADRID. — VIERNES 4 DE OCTUBRE DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

LOS INGLESES
RETROCESO

Los alemanes, en su comunicado de anoche, dicen que han evacuado Lens y Armentieres. No afirman que se hayan ido de La Bassée. Sin embargo, perdidos Lens y Armentieres, la posición de La Bassée es insostenible.

En su parte de la tarde de ayer, cuestan los británicos que por la mañana habían llegado a la línea Bois Grenier, Aubers, Douvrin, Cité Saint Augustin. Situemos estas localidades. La Cité Saint Augustin es un barrio de mineros al Norte de Lens y al Sur de Pont-à-Vendin. Douvrin es un pueblo que se alza al Sudeste de La Bassée, al lado de la carretera, entre esta ciudad y el citado barrio de Pont-à-Vendin. Aubers es una aldea que da nombre a la elevación de terreno conocida por cresta de Aubers. Esta elevación de terreno es la primera defensa de Lille por el Oeste. En una ocasión, los ingleses llegaron hasta ella, pero no pudieron tomarla. Bois Grenier es un lugarezco al Sur de Armentieres y al Este de Fleurbaix.

Dueños los británicos de Armentieres, disponen para su marcha directa sobre Lille, de la calzada de Lille a Boulogne, que cruza el río Lys por el centro de la conquistada ciudad. Pero los alemanes defendían la aglomeración Lille-Roubaix-Tourcoing furiosamente. Si la pierden, las consecuencias serían incalculables.

Foch habría podido entrar hace tiempo en Lens. Pero Lens era un gigantesco nido de ametralladoras, y la lucha en sus barrios hubiera sido muy sangrienta. He aquí que, gracias a una maniobra de desbordamiento, los germanos han tenido que abandonar, no sólo la capital de la región minera del Norte de Francia, que es Lens, sino otras ciudades y un sistema defensivo entero. Una vez más se prueba que la inteligencia es más fuerte que la violencia ciega; la habilidad, que el impetu salvaje.

Los ingleses han entrado en Le Catelet y Gouy, según despachos de Prensa recibidos anoche de Londres (aún no hemos visto, cuando escribimos, el último comunicado británico). Con Le Catelet y Gouy cae el postero trozo de la línea Hindenburg, entre el Oise y el Scarpe, que aún resistía. ¿Dónde continuarán los alemanes la resistencia? Están ya preparando el repliegue a la posición Soissons, Le Catelet, Bohain Guise? Se asegura que en ella han construido otras barreras, que juzgan infranqueables. Pero la línea Hindenburg no ha resistido más que quince días. Los aliados—especialmente los ingleses—la han forzado más fácilmente de lo que se creía. Y era, según todos los críticos militares de ultra Rhin, algo inviolable, inexpugnable e irrompible.

Sigue la presión de los aliados en Champagne. Al Noroeste de Reims, los franceses han ocupado Cormicy. En el Dormic, Challerange. Además, siguiendo la carretera que va a Attigny, han llegado a cinco kilómetros al Norte de Somme-Py. Los germanos contraatacan desesperadamente en toda esta región; y se explica. El progreso de los francoamericanos sobre Vouziers y Attigny puede ser mortal para ellos. Foch intenta llegar a los Ardenas, es decir, a la frontera, por la retaguardia del ejército alemán de las Damas contra los violentos ataques enemigos.

Combates de avanzadas ante nuestras nuevas líneas al Noroeste de Reims; en este sector, el enemigo se encontraba al anochecer en las líneas Chaudard-Cormicy y en inmediata proximidad ante el canal del Aisne.

En la Champagne reanudaron los franceses, con grandes fuerzas, sus ataques al Este de Suippes, contra Sainte Marie-Py, así como entre Somme-Py y Montinois.

Al Sur de Orfeuil, por medio de los contraataques, fueron disminuidos unos puntos locales de irrupción.

En el resto del frente fracasaron los ataques ante nuestras líneas.

Tampoco a ambos lados del Aisne y en el Argona consiguieron los ataques parciales del enemigo.

Los regimientos del Schleswig-Holstein defendieron sus posiciones sobre el camino de las Damas contra los violentos ataques enemigos.

Combates de avanzadas ante nuestras nuevas líneas al Noroeste de Reims; en este sector, el enemigo se encontraba al anochecer en las líneas Chaudard-Cormicy y en inmediata proximidad ante el canal del Aisne.

En la Champagne reanudaron los franceses, con grandes fuerzas, sus ataques al Este de Suippes, contra Sainte Marie-Py, así como entre Somme-Py y Montinois.

Al Sur de Orfeuil, por medio de los contraataques, fueron disminuidos unos puntos locales de irrupción.

En el resto del frente fracasaron los ataques ante nuestras líneas.

Fuertes ataques y asaltos contra nuestras nuevas líneas al Norte y Sur de San Quintín fracasaron.

Grupo de ejércitos del Kronprinz alemán.— Al Sudoreste de Anizy-le-Château y al Norte de Filain rechazamos los ataques parciales del enemigo.

Los regimientos del Schleswig-Holstein defendieron sus posiciones sobre el camino de las Damas contra los violentos ataques enemigos.

Combates de avanzadas ante nuestras nuevas líneas al Noroeste de Reims; en este sector, el enemigo se encontraba al anochecer en las líneas Chaudard-Cormicy y en inmediata proximidad ante el canal del Aisne.

En la Champagne reanudaron los franceses, con grandes fuerzas, sus ataques al Este de Suippes, contra Sainte Marie-Py, así como entre Somme-Py y Montinois.

Al Sur de Orfeuil, por medio de los contraataques, fueron disminuidos unos puntos locales de irrupción.

En el resto del frente fracasaron los ataques ante nuestras líneas.

Tampoco a ambos lados del Aisne y en el Argona consiguieron los ataques parciales del enemigo.

Fracasaron violentos ataques del enemigo.

Nauen, 3. Comunicado de la noche: Al Noroeste de Roesseler y en un amplio frente al Norte de San Quintín y en la Champagne fracasaron, con graves pérdidas para el enemigo, violentos ataques contrarios. (Telegrafia sin hilos.)

Los americanos han tomado Blancmont.

Paris, 3. Comunicado americano.— Las tropas americanas, combatiendo juntamente con las francesas, han hecho retroceder al enemigo, tomando Blancmont, y en nuestras posiciones en Champagne, entre el Mosa y el bosque del Argona, realizamos la habitual actividad de artillería y de patrullas, haciendo algunos prisioneros. (T. S. H.)

MAX DE BADEN, CANCELLER DEL IMPERIO ALEMÁN

LOS INGLESES ENTRAN EN ARMENTIERES, LA BASSÉE, LENS Y LE CATELET

lo a Alemania? Pues entonces terminará la lucha. ¿Se hace, consciente o inconscientemente, cómplice de una operación democrática, encabezada a dar paciencia al pueblo germano para que siga batándose por las ambiciones de sus dueños? Pues fracasará ruidosamente.

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Icos franceses progresan en San Quintín.

Paris, 3. Comunicado de las once de la noche:

En la región de San Quintín están empujados violentos combates en la posición Hindenburg, entre Lens y Sequehart, donde los alemanes oponen una fuerte resistencia.

Más al Sur, los franceses se han establecido en la línea férrea al Este de San Quintín y progresado, combatiendo, al Este del barrio exterior de Isly. Los franceses hicieron un contraataque enemigo.

En el centro, una división inglesa tomó por asalto Remicourt y Wiancourt, haciendo varios centenares de prisioneros, mientras que la segunda división australiana atravesaba la línea Fonsomme-Beaurevoir, al Oeste y Sudoeste de Beaurevoir.

Prosiguiendo su avance, las tropas de estas dos divisiones, apoyadas por tanques, alcanzaron las cercanías al Oeste de Montbrehain y se apoderaron de las alturas al Sur y al Sudoeste de Beaurevoir.

Durante este tiempo, al ala izquierda de los batallones ingleses é irlandeses forzaron los pasos del canal del Escalda en Gouy y Catelet, apoderándose de estos dos pueblos y de las alturas situadas al Este.

En este sitio el enemigo contraatacó fuertemente durante la tarde.

Continúan librándose violentos combates. Hemos hecho gran número de prisioneros durante estas afortunadas operaciones.

En el resto del frente San Quintín-Cambrai, nada que señalar, a excepción de reconocimientos de patrullas, en el curso de las cuales hemos hecho prisioneros.

La ocupación del pueblo de Auvers, que se daba como parcial, se puede considerar ya completa, y la cresta de Auvers, que ofrece un punto de observación sobre el sistema defensivo de Lille, está en nuestro poder.

A consecuencia de los repetidos ataques ingleses al Norte de San Quintín, fueron tomados Le Catelet, Goncy y Ramicourt juntamente con 2.000 prisioneros. (T. S. H.)

Los ingleses continúan tomando pueblos.

Londres, 3. El comunicado de esta noche confirma la retirada alemana en un frente de veinte millas entre Lens y Armentieres, frente a Lille, y añade que los alemanes han evacuado Lens y Armentieres.

La ocupación del pueblo de Auvers, que se daba como parcial, se puede considerar ya completa, y la cresta de Auvers, que ofrece un punto de observación sobre el sistema defensivo de Lille, está en nuestro poder.

A consecuencia de los repetidos ataques ingleses al Norte de San Quintín, fueron tomados Le Catelet, Goncy y Ramicourt juntamente con 2.000 prisioneros. (T. S. H.)

Han evacuado Lens y Armentieres.

Nauen, 3. Comunicado de la tarde.— Frente occidental.—Grupos de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht y del general Boehm.—En Flandes fueron rechazados ataques del enemigo al Norte de Staden, Noroeste y Oeste de Rosselare, haciendo en estas acciones 200 prisioneros.

Igualmente fracasaron al anochecer ataques parciales del contrario a ambos lados de la carretera Ipres-Mens.

Armentieres y Lens fueron evacuados sin combate en la noche del 1.º al 2.º de octubre.

Al Este de estas dos ciudades nos repiegamos sobre posiciones de retaguardia. Durante la jornada, el enemigo partidamente, tras violenta preparación artillera, nos siguió a las posiciones abandonadas en la línea Fleurbaix-La Bassée-Hulluch.

Jornada tranquila en Cambrai. Ataques parciales del enemigo desde la depresión del Scalda, en Rubilly, y al Sudeste de este punto fueron rechazados.

Fuertes ataques y asaltos contra nuestras nuevas líneas al Norte y Sur de San Quintín fracasaron.

Grupo de ejércitos del Kronprinz alemán.— Al Sudoreste de Anizy-le-Château y al Norte de Filain rechazamos los ataques parciales del enemigo.

Los regimientos del Schleswig-Holstein defendieron sus posiciones sobre el camino de las Damas contra los violentos ataques enemigos.

Combates de avanzadas ante nuestras nuevas líneas al Noroeste de Reims; en este sector, el enemigo se encontraba al anochecer en las líneas Chaudard-Cormicy y en inmediata proximidad ante el canal del Aisne.

En la Champagne reanudaron los franceses, con grandes fuerzas, sus ataques al Este de Suippes, contra Sainte Marie-Py, así como entre Somme-Py y Montinois.

Al Sur de Orfeuil, por medio de los contraataques, fueron disminuidos unos puntos locales de irrupción.

En el resto del frente fracasaron los ataques ante nuestras líneas.

Tampoco a ambos lados del Aisne y en el Argona consiguieron los ataques parciales del enemigo.

Fracasaron violentos ataques del enemigo.

Nauen, 3. Comunicado de la noche: Al Noroeste de Roesseler y en un amplio frente al Norte de San Quintín y en la Champagne fracasaron, con graves pérdidas para el enemigo, violentos ataques contrarios. (Telegrafia sin hilos.)

Los americanos han tomado Blancmont.

Paris, 3. Comunicado americano.— Las tropas americanas, combatiendo juntamente con las francesas, han hecho retroceder al enemigo, tomando Blancmont, y en nuestras posiciones en Champagne, entre el Mosa y el bosque del Argona, realizamos la habitual actividad de artillería y de patrullas, haciendo algunos prisioneros. (T. S. H.)

Los belgas a media legua de Roulers.

Paris, 3. Noticias del frente anuncian que los belgas se apoderaron del caserío de Ruyer, situado a media legua de Roulers.

Los alemanes han prendido fuego a Roulers, han evacuado Lila, Roubaix y Courtrai, y lanzan puentes de madera, que son preámbulo de una nueva evacuación. (Agencia Radio.)

Toma de Le Catelet.

Paris, 4. Parte oficial inglesa de anoche.

Esta mañana, al amanecer, nuestra infantería, en unión con los tanques, atacó en un frente de unas ocho millas, desde Sequehart hasta el canal al Norte de Bony.

Nuestro ataque tuvo éxito en todos sus puntos.

En el ala derecha del ataque, las tropas angloescocesas que componen la 32 división tomaron Sequehart, haciendo prisioneros.

Más tarde, durante la mañana, rechazaron un contraataque enemigo.

En el centro, una división inglesa tomó por asalto Remicourt y Wiancourt, haciendo varios centenares de prisioneros, mientras que la segunda división australiana atravesaba la línea Fonsomme-Beaurevoir, al Oeste y Sudoeste de Beaurevoir.

Prosiguiendo su avance, las tropas de estas dos divisiones, apoyadas por tanques, alcanzaron las cercanías al Oeste de Montbrehain y se apoderaron de las alturas al Sur y al Sudoeste de Beaurevoir.

Durante este tiempo, al ala izquierda de los batallones ingleses é irlandeses forzaron los pasos del canal del Escalda en Gouy y Catelet, apoderándose de estos dos pueblos y de las alturas situadas al Este.

En este sitio el enemigo contraatacó fuertemente durante la tarde.

Continúan librándose violentos combates. Hemos hecho gran número de prisioneros durante estas afortunadas operaciones.

En el resto del frente San Quintín-Cambrai, nada que señalar, a excepción de reconocimientos de patrullas, en el curso de las cuales hemos hecho prisioneros.

El enemigo ha sido expulsado de Lens, y nuestros elementos avanzados han alcanzado la línea general Avion-Vendin-le-Viel-Haut-Wincles-Herlies y se encuentran al Este de Bois-Grenier.

Esta mañana nuestras tropas han ocupado Armentieres. (Agencia Radio.)

Los anglobelgas siguen avanzando.

Paris, 4. Parte oficial belga.

El grupo de ejércitos de Flandes, bajo las órdenes de S. M. el Rey de los belgas, ha continuado sus ataques durante el día.

Las tropas francobelgas, apoyadas por los carros de asalto franceses, se han lanzado al ataque de la posición alemana al Oeste de Roulers, progresando en una profundidad de dos kilómetros y alcanzando la extremidad al Sudoeste de Rongiede, así como la carretera de Rongiede a Roulers.

Contraataques enemigos han sido rechazados. En el frente comprendido entre Dixmude y el mar, nuestros reconocimientos han penetrado en las líneas enemigas, haciendo prisioneros.

El segundo ejército británico se ha apoderado esta mañana de Armentieres.

En el centro y en la izquierda de este ejército, el enemigo opuso viva resistencia a nuestro avance.

Cuatro aviones alemanes han sido derribados por la aviación británica y un globo cautivo incendiado por el teniente Coppins, de la aviación belga. Esta es su 33.ª victoria aérea. (Agencia Radio.)

La OFENSIVA ALIADA EN SIRIA

Capturando una columna enemiga.

Paris, 3. Parte oficial de Palestina y Siria:

Tropas australianas montadas, operando en la vecindad de Kubbet-el-Safra, a 17 millas al Noroeste de Damasco, dieron una carga, capturando una columna enemiga.

Nos apoderamos de 1.500 prisioneros, de dos cañones y de 40 ametralladoras.

El aeródromo enemigo y los edificios del ferrocarril de Rayk fueron fuertemente bombardeados por nuestros aviones. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DÍA

EL INSTITUTO DE OVIEDO

En Oviedo hay un Instituto... Hablamos con más propiedad: Oviedo debiera tener otro Instituto.

Este quiere decir que el actual—un caserón viejo, destrozado y malo—no sirve para el caso.

Sucede en la capital de Asturias lo que en muchas otras capitales: los muchachos que asisten al Instituto se exponen a perder la salud y acaso la vida.

No están dispuestos a que continúe ese estado de cosas los padres de los estudiantes del Instituto de Oviedo. Han querido correr por lo sano; se han reunido todos ellos, y de la reunión ha salido redactado este documento, al Gobierno dirigido:

«En reunión de padres de familia y directores de colegios celebrada en este día, preocupados por el estado sanitario general y particularmente por las malas condiciones del edificio en que se da la segunda enseñanza en Oviedo, demostradas por el hecho de negarse el director del Instituto a examinar en ese edificio, se han tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

1º Que sus hijos y alumnos no asistan a las clases del Instituto en tanto no se les garantice que por falta de condiciones higiénicas no comprometen su salud.

2º Que se ordene por el ministerio de Instrucción pública la práctica de una visita de inspección al local que actualmente ocupa el Instituto, ofreciendo asistir los mismos si del resultado de la visita se informa que el edificio reúne condiciones higiénicas y pedagógicas.

3º Que en su día se construya el nuevo edificio o que el Gobierno adopte aquella solución de carácter definitivo que estime oportuna.

4º Trasladar al Gobierno, por conducto del señor gobernador, estas conclusiones.

5º Firmar este documento y comisionar a D. Juan Uriá para que lo entregue personalmente al señor ministro de Instrucción pública.

Oviedo, 29 de septiembre de 1918.

El Sr. Uriá, portador del documento, ha llegado ya a Madrid.

Convengamos en que no puede estar más justificada la actitud de los padres de los muchachos que cursan el bachillerato en Oviedo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de octubre de 1868.—Barcelona, 3.—A la una y media de la tarde de hoy ha sonado en la rada de este puerto la fragata «Zaragoza», conduciendo al general D. Juan Prim.

—El conde de Cheste, que como ya había manifestado en Barcelona, no es hombre político sino soldado, parece que ha asumido desde Vitoria su propósito de someterse al nuevo Gobierno, y en este sentido parece que ha escrito a los generales Moltó y Tarrón.

(De *La Correspondencia de España*.)

La enfermedad del Rey

Se acentúa la mejoría.

San Sebastián, 3.—El Sr. Dato, que se hallaba muy ocupado esta mañana, citó a los periodistas para esta noche, a las ocho.

Dejó encargado nos dijeron que S. M. el Rey seguía mejorando de su dolencia.

La temperatura del agusto enfermo esta mañana era de 37° 5.

El doctor Moure.

Esta tarde es esperado el doctor Moure, que visitará a Su Majestad.

La Reina Cristina.

San Sebastián, 3.—S. M. la Reina Cristina pasó esta mañana por la población, visitando algunos comercios.

LA SITUACIÓN SANITARIA

EN ZARAGOZA

—Se suspenderán las fiestas del Pilar?

Zaragoza, 3.—Ha celebrado sesión el Ayuntamiento para tratar ampliamente de la epidemia reinante en los pueblos de la provincia.

El concejal republicano Sr. Algora propuso la suspensión de las fiestas del Pilar como medida para evitar la propagación de la gripe por contagio, poniéndose a votación y acordándose por 16 votos contra 3 consultar a los médicos de la Beneficencia municipal y a la Junta provincial de Sanidad para que emitan dictamen mañana.

Caso de que digan que la aglomeración de la gente por las fiestas puede intensificar la epidemia, el Ayuntamiento se reunirá en sesión, acordando suspender las fiestas. Supóngase que se llegará a este acuerdo.

En Calatorao.

Continúan llegando noticias de los pueblos anunciando la propagación de la epidemia.

En Calatorao hay 700 atacados y siete defunciones, habiendo pedido al gobernador el diputado Sr. Peña en nombre personal sanitario, pues el médico titular no puede atender a tantos enfermos.

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona, 3.—Continúan aumentando las invasiones de la epidemia. En los hospitales se han registrado buen número de casos. En

el de la Santa Cruz han caído enfermos algunos enfermeros.

En las estaciones se extiende la precaución.

Ayer quedó abierta la frontera francesa, habiendo pasado un tren con gran número de viajeros con destino a Barcelona.

En cuanto se tuvo noticia de ello se dispuso que fuera a la estación personal médico y camillas por si fueran necesarias.

Ascendían a 67 los pasajeros, y todos fueron examinados por los médicos municipales, a pesar de traer patente limpia.

Siete de ellos fueron conducidos al lazareto instalado en el parque, pero no estaban muy graves cuando fueron por su pie. Todos tenían algo de fiebre.

El último tren que salió de Port-Bou para Gerona vino con un centenar de pasajeros destinados a Barcelona. En Gerona se dispuso un tren especial que circuló a media noche.

Al llegar a Barcelona se han adoptado igualmente medidas con los llegados, que han sido conducidos al lazareto para su observación.

El gobernador eclesiástico ha publicado una circular a los párrocos ordenándoles el mayor aseo en la desinfección de los templos.

Igual recomendación ha hecho a los religiosos que tengan a su cargo colegios y asilos.

EN CADIZ

Sigue decreciendo la epidemia.

Cádiz, 3.—Continúa disminuyendo la gripe en Cádiz y su provincia.

Los escasos enfermos que había en los hospitales van siendo dados de alta.

EN SANTANDER

La hija del Sr. Maura.

Santander, 3.—Según noticias recibidas del pueblo de Salares, la hija del Sr. Maura continúa mejorando de su dolencia.

Medidas sanitarias.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde y la Junta de Sanidad para tratar de la adopción de medidas encaminadas a evitar la propagación de la epidemia.

Esta, según las noticias recibidas, continúa exteniéndose por toda la provincia.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 3.—El estado sanitario de los pueblos de la provincia mejora, excepto en Andoain y Rentería, donde la epidemia sigue estacionada.

El doctor Vic, que estaba en el despacho del gobernador cuando éste recibió a los periodistas, nos dijo que la epidemia gripeal podría darse por terminada en San Sebastián dentro de ocho ó diez días.

EN FERROL

La gripe va en aumento.

Ferrol, 3.—Es extraordinario el número de enfermos de gripe.

Faltan médicos para asistirlos.

Los hospitales no bastan ya a contener tantos atacados.

En el Hospital Militar han ingresado muchos aprendices marineros que llegaron enfermos de diferentes puntos.

Se ha iniciado una suscripción pública para hacer frente a los gastos que ocasiona la epidemia.

EN VALENCIA

Valencia, 3.—En el correo de Barcelona han llegado once jornaless procedentes de Francia con destino a Alicante. Cuatro estaban atacados de gripe. Uno murió entre Castellón y Valencia. Los vagones fueron aislados y desinfectados.

EN GRANADA

Granada, 3.—Ha sido suspendido el Congreso Agrícola.

También se han suspendido las fiestas de Motril, Illescas y otros pueblos.

En el hospital ha fallecido otro soldado del regimiento de Infantería de Córdoba.

Se han recibido muchos donativos para los pueblos epidemiacos.

EN BILBAO

Bilbao, 3.—El gobernador ha recibido numerosas denuncias sobre existencia de casos de gripe y viruela.

INFORMES OFICIALES

Granada.—En Orza, muchos atacados pierden recursos.

Orense.—El estado de los pueblos fronterizos, normal. En la capital, 723 atacados, tres fallecimientos. En Ribadavia, estacionada la epidemia con carácter benigno. En Llerín y Carballino se extiende, pidiendo recursos.

Albacete.—En Ontur y Pozuelo la epidemia alcanza gran extensión con carácter grave.

Soria.—Mejora la situación. En Cabrejas del Pilar, el pueblo más castigado, ha terminado la epidemia.

Huesca.—De varios pueblos piden recursos para atender a los epidemiacos.

León.—En La Bañeza, 200 atacados.

Patencia.—En Torquemada, bastantes invasiones.

Salamanca.—Decrece la epidemia en los pueblos. En la capital, igual.

Toledo.—En Domingo Pérez, 48 invasiones, dos defunciones; en Sonseca, dos fallecimientos; en Bótoa, 42 invasiones.

Córdoba.—La epidemia se ha difundido en algunos pueblos. En la capital, igual.

Cáceres.—Se han establecido varias estaciones sanitarias en la frontera.

San Sebastián.—El embajador de España en Berlín comunica que no se ha vuelto a registrar ningún caso de cólera, por lo que cree conjurada la epidemia.

Jaén.—En Peñalba de Beceite, bastantes invasiones, degenerando algunas en pulmonía.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Huelga de ebanistas.

Zaragoza, 3.—Continúa sin solucionarse la huelga de ebanistas, habiéndose registrado algunas coacciones.

A dos dependientes de un establecimiento que conducían unas muebles salieron al encuentro unos cuantos huelguistas, atropellándolos. Los muebles sufrieron desperfectos.

EN VALENCIA

Una conferencia.

Vafencia, 3.—En la Cámara agrícola de Utebo ha dado una conferencia el diputado a Cortes Sr. García Villeganga contra la creación de guías para la salida de vinos y el proyecto de implantar el impuesto de consumos sobre aquéllas, exigiendo a todos los elementos interesados en la producción vinícola que se unan para la defensa de sus intereses, gravemente comprometidos.

La huelga de camareros.

En el despacho del gobernador se ha celebrado la reunión de los patronos y obreros camareros de cafés y similares con el alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio.

Las gestiones para solucionar el paro illeanse adelantadas.

Mañana se reunirán en el Ateneo Mercantil cinco camareros de las dos Sociedades obreras y cinco patronos, viendo de ultimátum un arreglo.

A las diez de la noche se han reunido en asamblea los cocineros y camareros huelguistas, acordándose conceder un voto de confianza al Comité de huelga para que asista a la reunión de mañana en el Ateneo Mercantil.

La tasa en los pueblos.

El alcalde del pueblo de Meliá ha convocado a una reunión para el próximo día 5 a todos los pueblos de la provincia en la Sociedad de Amigos del País, para tratar de poner remedio a la situación, logrando que las harinas estén en los pueblos al precio de la tasa, tal como están en la capital.

Realmente, la situación de los pueblos es difícilísima por la carestía de la harina, habiéndose anulado para hoy en varios pueblos el cierre de los hornos.

En Valencia la situación se va desarrollando tranquilamente gracias al gobernador civil.

Los harineros.

Los fabricantes de harinas siguen adelantando las harinas al precio de tasa, llevando adelantados 35.000 sacos.

Si cuando llegue el cargamento argentino no se contara con él, la situación se agrava; pero el gobernador ha logrado que quede íntegro dicho cargamento para el abastecimiento de la ciudad.

Como esto se ha sabido en los pueblos donde se carece de trigo, ha provocado cierta inquietud.

Las patatas a 18 céntimos.

Valencia, 3.—El Comité de exportadores ha acordado establecer desde mañana en el mercado de abastos puestos de patatas a 18 céntimos kilo, es decir, dos céntimos más baratas que se vendían.

Trigo argentino.

En breve llegará el vapor Júpiter con 7.000 toneladas de trigo argentino.

Los harineros dicen que sólo encontrarán trigo a precio de tasa en cantidades pequeñas.

EN SEVILLA

Servicio ferroviario suspendido por falta de carbón.

Sevilla, 3.—Ha sido suspendida la circulación ferroviaria en la línea Sevilla-Alcalá-Carmona por falta de carbón.

Ha ya algún tiempo que se velan en la necesidad de alimentar sus máquinas con leña.

Los panaderos de Alcalá vinieron por la carretera para solicitar de las autoridades y de la Compañía la adopción de medidas conducentes a que sea reanudado el servicio. A este fin se reunieron con el alcalde, el director de la Compañía y el diputado por Carmona, Sr. Domínguez Pascual.

La falta de agua.

A

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DÍA

LOS CARTEROS

Tienen plena razón los carteros. Pueden negarse alguno, pero la opinión pública se reconoce en el menor rechazo. Porque les hace justicia. Es lamentable que después de esos saltos del espíritu en la carrera administrativa de los empleados de superior categoría, en esa especie de reparto de botín después de entrar a saco en una ciudad, que ha sido la aplicación de la ley para el aumento de sueldo a los funcionarios civiles, se haya limitado tanto el beneficio a los modestos empleados, y sobre todo se haya excluido, sin razón y contra justicia, a los modestos carteros, que no sólo prestan importantes servicios al Estado, sino que también se los prestan importantísimos y muy directos al público, que les guarda reconocimiento, tanto a su fidelidad como a su diligencia. Si hay funcionarios a quienes la opinión ve con gusto se acorralan beneficios a los carteros.

Estos han pasado por un tránsito en sus gestiones para que se les mejoraran las sueldos. Se les aseguró que estaban comprendidos en la indicada ley. Pero, después, se reconoció que no les comprendía.

Puedes leer constituyentes. Hay que reconocer que los carteros no han ido a la huelga ni por hacer un acto de protesta, ni por espíritu de revueltas. No; ellos, al verse perjudicados, abandonaron las gestiones y las súplicas para que fuese reparado el mal que involuntariamente se les había causado.

La huelga ha sido impuesta por una desatención que recibieron. Una cosa es mantener la disciplina y otra guardar aquellas diferencias que se deben a los más humildes. El respeto tiene que ser reciproco en todas las relaciones.

Esta anormal situación no puede ni debe prolongarse. Ni se debe mantener una intromisión a prettexto de sostener el principio de autoridad, ni los empleados deben prologar, por su propio bien, su estado de rebeldía.

Porque es el público quien sufre las lamentables consecuencias. Meritísimas es la labor que las tropas se imponen para haber el reparto de la correspondencia. Pero no puede negarse, ni aun volviendo a espaldas a la realidad, que ese servicio improvisado es en extremo deficiente y se causan de ese modo grandes perjuicios, principalmente a las clases mercantiles, y a todo el público en general.

Es urgente la solución de esta huelga.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Sábado 8 de octubre de 1918

Santos del día.—Santos Plácido, Víctorio, Donato, Fausto y Patricio, mártires; Pío, Atalaya, Apolón y Marcedino, obispos; y Francisco, doctor confesor; Santa María y Carlina, virgencitas y mártires; Santa Virgen, y Gala, viuda.

La misa y oficio son de Santa María en Alcalá, con rito simple y color blanco.

Cátalo.—Se gana el jubileo de Cuenca. Hoy en la parroquia de San Andrés, y continua la novena a Nuestra Señora del Pilar; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. Mariano Benito, pregón y reserva.

En las Religiosas Vallecinos continua la novena a Nuestra Señora de los Dolores, a las diez y a las seis y media, predicando don Rafael Sánchez de Diego.

En la parroquia de El Salvador y San Nicolás, a las cinco y media, predicando don Ángel Lázaro.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media, y predica el padre Pavón.

En la Buena Dicha principia la novena a Nuestra Señora de la Merced; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermonón por el padre Estanislao Obeso, dominico; novena, reserva y salve. Puede ganarse plenísimo desde el medio-día.

En el convento de Santo Domingo el Real emprende también la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermonón por el padre Estanislao Obeso, dominico; novena, reserva y salve. Puede ganarse plenísimo desde el medio-día.

En el oratorio del Olivar comienza el ejercicio de los quince sábados; por la mañana, a S. D. M., rosario, sermonón, ejercicio y reserva.

En las Congregaciones principia el ejercicio de siete sábados, a las siete y media de la mañana y a las cinco de la tarde.

Ejercicios del mes del Rosario. En San Ignacio, a las once de la mañana; a las Angeles, a las cinco; en las Carboneras.

Servicio de TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNÍBUSES DE MADRID. Agencia surursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Otros son partidarios de la tercera manzana, por ser más manejable, sobre todo en el servicio de ferrocarriles. Otros, que un amodo de mosquetero. Otros... Y así, opiniones para todos los gustos.

Es difícil solucionar problema tan importante, de prevernos humanizar el humanitarismo.

COMISIÓN EN MADRID LOS AGRICULTORES ARAGONESES

Lo que piden.

Ha llegado a Madrid la Comisión permanente de la Asamblea agrícola que se celebró recientemente en Zaragoza.

En esa Comisión están representadas las tres provincias aragonesas.

La constituyen D. Francisco Bernad, presidente de las Asociaciones de Labradores de Zaragoza; por la Unión Católica Agraria, D. José María Aznar; el presidente de la Cámara Agrícola de Tauste, D. Enrique Castillo; el representante del partido de Borja, D. Carlos Rojo; el representante del Campo de Romanos, D. José Simón García; el presidente de la Junta Agraria de Huete, con Vicente Palacio, y el representante de la comarca de Cinco Villas, D. Pepe Ripoll.

Las conclusiones de las Asambleas de Zaragoza y Huete fueron ya enviadas al ministro de Abastecimientos; pero el Sr. Venegas no contestó siquiera a los asambleistas.

La Comisión permanente viene ahora a presentar al ministro de Abastecimientos, urgentes, estas dos conclusiones:

Primera. Suspensión del Blanqueo de batatas.

Segunda. Aumento de la tasa del trigo, haciéndola más manejable.

Al aumento de la tasa presentan este reclamación:

Que consideran es malo que el trigo argentino se cotiza en Barcelona a 45 pesetas los 40 kilos, resultando la harina a 50 y en el interior a 60, se aumente 10 pesetas en cada 40 kilos de trigo argentino, y de ese modo tendría el Gobierno un stock de cincuenta millones de pesetas, con el cual podría juzgar la diferencia.

Consideran los comisionados que con el trigo a 55 y 60 pesetas no puede subir el pan.

Otra solución propondrán para el caso de que la anterior no sea aceptada: que se autorizan a los fabricantes de harinas para que pongan las fábricas al servicio de los fabricantes y estos moluren y vendan la harina al precio de tasa, y vendiendo después el trigo sobrante y los despojos en forma que obtengan beneficio.

La Comisión permanente lleva a la atención al ministro sobre el peligro que existe de subsistir la tasa fija, de que los labradores que cultivan trigo fuerte, que es de menor producción y mejor calidad, se lancen a cultivar trigo blando, que es de mayor producción. Entonces, una vez terminada la guerra, cuando en España no se produzca esa trigo, habrá que recurrir al trigo fuerte, traído de Rusia.

Visitaron los comisionados aragoneses al Sr. Venegas hoy a las doce de la mañana.

Después verán al ministro de Fomento para pedirle que defienda los intereses agrícolas en materia de abastos, etc., y principalmente en la bonificación de tarifas de ferrocarriles para establecer un pie de igualdad. Se proponen también visitar al Presidente del Consejo para solicitar la creación del ministerio de Agricultura en sustitución del actual ministerio de Abastecimientos.

Finalmente, los comisionados, con quienes hemos tenido ocasión de hablar, dicen que vienen a Madrid para sujetar el movimiento de disgusto que ha empezado a producirse en Aragón, donde ya en algunas comarcas dimiten alcaldes y Ayuntamientos, como protesta a la actuación que respecta a la agricultura realizada el ministerio de Abastecimientos, protesta que no se sabe hasta dónde puede llegar si no se les escucha y atiende.

DE LA GUARDIA CIVIL

El armamento de la fuerza pública.

He leído en un periódico, que no recuerdo en qué momento, cuál es, que el Ayuntamiento de Villanueva y Geltrú—creo que ha sido el de ese bonito pueblo de Barcelona—se ha dirigido al Gobierno solicitando se provea a la fuerza pública de otro armamento que no sea el mauser, para evitar en lo posible que en las alteraciones de orden, y cuando haya necesidad de hacer fuego, no paguen justos por pecadores, y evitar las desgracias que ocasionan las balas perdidas...

No está mal la idea, y por lo humanitario de ella merecen toda clase de plácemes los representantes de la simpática y en otros tiempos turbulenta Villanueva y Geltrú.

Mucho se ha debatido entre los profesionales el dicho tema del armamento. Para unos, el mauser es poco eficaz, como las browning, por la pequeñez de su calibre, ya que no interesa el proyectil una visera importante, no posee fuerza de combate al enemigo que avanza contra el soldado o contra el guardia civil, teniendo también el inconveniente que, como cuando se hace uso de él en el interior de las poblaciones, la distancia de donde se pretende hacer blanco no es grande, de no darse al objetivo que se apunta, por su mucho alcance y gran penetración, da lugar a víctimas inocentes.

Es decir, que el mauser es para el campo, para hacer blanco a grandes distancias.

Crean éstos además que el arma blanca del fusil, el cuchillo bayoneta, es corto y obliga ello a acercarse demasiado al adversario. Los que tal opinan abogan por el remington, de mayor calibre, y que por causar gran daño lábula del enemigo, aun sin ocasionar la muerte.

Otros son partidarios de la tercera manzana, por ser más manejable, sobre todo en el servicio de ferrocarriles. Otros, que un amodo de mosquetero. Otros... Y así, opiniones para todos los gustos.

Es difícil solucionar problema tan importante, de prevernos humanizar el humanitarismo.

esa cosa es cierto. Las bombas de luces son riesgos. Como riesgos eran las bombas que los dinamiteros anarquistas arrojaron no pocas veces ante multitudes que contemplaban el paso de una procesión, otras cantar una opereta o presenciaban un deslumbrante desfile del Ejército.

Ya que, desgraciadamente, no se evita el dar lugar a que la fuerza pública intervenga, y esto sería lo más duro, lo más humano, lo más hermoso; lo contrario, lo del arma que se adopte para ello, si no secundario, no se para que nos quite el sueño. Que el diseño de todo es conseguir y obtener una arma que castigue solo al culpable, no caiga justa. Pero debemos fijarnos que la arma del ejército civil ha de servir tanto para la calle como para el campo, porque en la calle se están cometiendo las cosas de tal modo, que hay necesidad a veces de disparar contra un bando del mayor pie de tal cosa, desde donde caen como browning o tercera plementa de muerte contra la fuerza pública.

El arma del guardia civil debe ser, como soldados veteranos que son y que forman parte integrante del Ejército, la misma que la del soldado. No puede haber distingos ni diferencias. La misma, igual.

Eso sí. Evidentemente y poniendo todo de nuestra parte él no dar lugar a que se dispare.

Más Guardia Civil de Caballería hace falta.

El caballo, y sus sedas son los elementos más importantes en lo de becerro obedecer.

Y para que se cumpla la orden, en la Prisión, en la cárcel, en el mítin, en el libro, que la Guardia Civil sola

está para "hacer que se cumplan las leyes, leyes que fueron tal por la voluntad de los

Cortes, representante de la nación; que sus mandatos son mandatos de la ley, y que cada mandado que la Guardia Civil se hace de hacer respetar por sí, ya que no existe ni la desobediencia ni el desacato a su contra ella, para hacerlo obedecer se le da un sahabe, una espada, un fusil y una pistola y revólver, y que dentro del pasivo o momento existe un Código de Justicia Militar que lo explica.

Nada más. Que no es poco.

LADERA

GRAN MUNDO

Días,

Hoy viernes, festividad de San Francisco de Asís, celebran sus días la condesa de Oliva de Gaytan, señora de Oroncós (D. Mariano), y señoritas de Urrejola y Esquivel de Romaní.

También los celebrarán los duques de Soto, Marqués y Conquistador; marqués de Velasco, Gómez de la Torre, Fontalba, Alcalá y Santa María de Silvela; condes de los Andes y Gavia, vizconde de Gracia Real, y señores Bergamín, Serrat, Muguruza, Lozoya, García Molina, Gorostiza, Aparicio, Acebo y Travesedo.

Noticias de enfermos.

Se habla enferma, aunque no de crudo, por fortuna, la marquesa viuda de Pidal.

—Se encuentra muy aliviada en la ligera indisposición que padece, la marquesa de San Vicente del Barco, hija de los duques de Alba.

Viajes.

El ministro de Guerra con su familia y el personal de la Legión ha regresado a esta corte.

—También han llegado a Madrid:

De su finca Torre Fontanella (Barcelona), los marqueses de Villamediana; de Suiza, el duque de Alba; de Biarritz, los duques de Dúrcal; de San Sebastián, los marqueses de Ambroix, los señores de Urrutia, doña Teresa Samperio de Isas, D. Bernardo F. Villamil y los señores de García de Valdeavellano;

de Segovia, el conde de Malladas y su familia; de Fuenterrabía, los señores de Barría (D. Carlos); de Otero, la duquesa de Navajas; de Hendaya, los marqueses del Rial; de Los Molinos, D. Diego de los Ríos y Sáenz de Santa María y D. Manuel Romero Girón, con sus familias respectivas; de Zamora, D. Juan Pifarré y López del Hoyo; de Miraflores de la Sierra, D. Antonio González Echarri, y de Gracia, D. Mariano Núñez Romano.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías respiratorias. De venta en farmacias y droguerías.

CARLOS MIRANDA

Ayer ha fallecido en Madrid un general y popularísimo periodista: Carlos Miranda.

La noticia, aun cuando no nos ha sorprendido por conocer el delicado estado de salud del malogrado compañero, nos ha producido una impresión muy dolorosa.

Le queríamos y le admirábamos. Escritor correctísimo y onírico, era un poeta fácil y de extraordinaria fecundidad.

En *El Liberal*, diariamente, florecía su ingenio en composiciones de ritmo especial, dignas de los mejores poetas de los tiempos de oro de nuestra literatura.

Periodista de aptitudes extraordinarias, su labor, copiosa y selecta, queda adscripta a la colección de *El Liberal*, donde durante muchos años demostró su valía y la perspicacia de su espíritu refinado.

Ahora trabaja, no obstante sus deficiencias, en una interesante información de la gente maleante, que seguramente habrá sido ávidamente saboreada por sus lectores.

Deseamos en paz el inolvidable compañero, a cuya familia enviamos la expresión sincera de nuestro pesame.

ERA

Pastillas antidiarréicas «Era». Alcoholes, infusión para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Optimismos del Sr. Maura.

A los cinco de ayer tarde han vuelto a reunirse los ministros en la Presidencia.

Al llegar el Sr. Maura a la Presidencia los reporteros le hablaron del revuelto político que reñía la prensa de ayer mañana con motivo del asunto de los maestros y la actitud en que se supone colocado al Sr. Alba.

El Presidente contestó que no había motivo para que sea revuelto, y que ocurriría con los maestros lo mismo que ha ocurrido con otros asuntos. Por la constitución especial de este Gobierno, los asuntos se llevan a los Consejos sin resolver y, naturalmente, tiene que haber discrepancias, que por último se arreglan.

Así como en otras ocasiones se han arreglado esas discrepancias, confía en que al final se podrá llegar a un acuerdo.

No dirá el Sr. Maura que la crisis verá la luz un día, pero lo mismo puede ser hoy que dentro de meses.

Una rectificación.

El ministro de Abastecimientos manifestó que lo interesaba hacer constar que el trigo destinado a Madrid no ha sido desembarcado en Barcelona para el consumo de esta población, como dice un periódico.

El trigo destinado a Madrid salió de la Argentina el día 25 de agosto en el vapor «Argentino» y debe estar al llegar a las costas de España.

El proyecto de ingresos.

El ministro de Hacienda declaró que lleva los proyectos de que anteriormente no pone cuenta. Estos proyectos son el desarrollo del plan general de ingresos aprobado en la anterior serie de Consejos.

marqués de Alhucemas y Alba, que permanecieron conversando un buen rato después de terminado el Consejo.

Al aparecer el ministro de Gracia y Justicia se le formuló la inevitable pregunta, después de lo cual se había hablado por la tarde.

—Qué hay de crisis?

Va lo visto ustedes—contestó el conde—, que mañana volveremos a reunirnos y que asistiremos todos.

LA NOTA OFICIOSA

El subsecretario de la Presidencia facilitó la nota oficiosa, que dice así:

«El ministro de la Gobernación ha dado cuenta del estado sanitario y del curso de las huelgas plurilateradas.

Se ha aprobado un expediente del ministerio de la Guerra autorizando la adquisición por contratación directa del material para el servicio de aeronáutica militar y otro del ministerio de Marina autorizando la celebración de un concurso para la adquisición de motores y dinamos con destino a las bases navales.

A propuesta del ministro de Hacienda se han aprobado las plantillas del Cuerpo de abogados del Estado, de los Cuerpos facultativos y especiales afectos al Catastro, de la riqueza urbana, y rústica y de los Cuerpos pericial y auxiliar de Contabilidad de la Hacienda pública.

El Gobierno ha continuado el examen de los proyectos de ley que habrán de presentarse a las Cortes.

AMPLIACION

Antes de que se abordara examen alguno de los asuntos que habían de ser tratados en el Consejo de ayer, el Sr. Maura anunció a sus compañeros la necesidad en que estaba de tenerse que ausentarse de la Presidencia con el tiempo necesario para poder asistir a la reunión de noche de la Academia de la Lengua, que era la primera de esta temporada.

La situación idéntica a la del Sr. Maura se hallaba, como académico que es también, el Sr. González Basada.

A eso se debió la breve duración que el Consejo tuvo, no obstante las cuestiones importantes que del estudio y de la aprobación del mismo están pendientes en los actuales momentos.

Un caso típico.

Así juzgaban los ministros con quienes noche tuvimos ocasión de hablar, el último torpedamiento registrado de barco español, y del que habló a los periodistas el ministro de Marina a su entrada en Consejo.

El general Miranda hizo en Consejo un relato completísimo de dicho torpedamiento, haciendo constar cuantas circunstancias han concurrido en el mismo.

El barco, como ya se ha dicho, era el *Francoli*, propiedad de la Compañía Transmediterránea, y había sido requisado por el Gobierno español para el transporte a España de fosfatos, artículo tan indispensable para nuestra agricultura como lo son otros artículos, entre ellos el trigo, para el consumo nacional.

El barco había salido de Barcelona y tuvo que detenerse en Alicante para reparar algunas averías que sufrió al inaugurar el viaje.

Al ser torpedeado se hallaba a unas cincuenta millas del Cabo de Palos, marchando con rumbo a Cabo de Agua.

Dirigiéase a un puerto de Túnez, en donde debía cargar los fosfatos.

No navegaba en zona de guerra, sino en aguas libres, y fue torpedeado sin previo aviso.

Recibió tres cañonazos, el tercero de los cuales le destrozó la bodega.

Se hallaba a la vista un convoy francés, y gracias a esto los náufragos del *Francoli* no tuvieron que permanecer en los botes ni siquiera media hora. Antes de que este tiempo transcurriera fueron auxiliados por un barco francés que se destacó del convoy, el cual los recogió.

El capitán del *Francoli* ha prestado declaraciones, en la que ha dejado consignadas todas las circunstancias que en este caso han concurrido.

Dicen los ministros que es un caso típico que no necesita ningún examen detenido para resolver sobre él.

El Sr. Maura, inmediatamente que por el ministro de Marina tuvo conocimiento de esa nueva agresión de los submarinos alemanes, trató de ponerse al par con el ministro de Estado para indicarle la conveniencia de que se trasladase a Madrid, con objeto de que asistiese al Consejo en que del particular iba a tratarse; pero no pudo ponerse en comunicación con el Sr. Dato por hallarse éste con un fuerte cólico.

Ahora bien; aparte de la enfermedad que, aunque pasajera, padece el Sr. Dato, hay otra razón para creer que no hubiese podido venir en estos instantes, que es la dolencia del Rey.

Hallándose aquél en funciones de ministro de jornada, no era cosa fácil para el señor Dato poderse ausentear de San Sebastián, estando como está enfermo el Rey.

El estado del Monarca tiende a mejorar, habiéndose presentado ahora manifestación escarlatina.

La fiebre le disminuyó también mucho en todo el día de ayer.

El *Francoli* es el segundo barco que sorprenden de la Compañía Transmediterránea.

El Sr. Alba no ha sido reducido aún.

Creíase que en el Consejo se hubiera tratado ayer de la cuestión de la mejora de sueldo de los maestros. No fue así.

En el fondo de ese pleito no llegó a entrarse, aunque a la cuestión política planteada por el Sr. Alba hubo de aludir el jefe del Gobierno, por obligarle a ello las circunstancias. Tan le obligaban éstas, que creyó conveniente no negar el planteamiento de la cuestión al contestar a las preguntas que los periodistas le hicieron a su entrada en Consejo.

—El Sr. Alba —dicon sus amigos— tiene bien definida su posición en cuanto al asunto motivo de divergencia en el seno del Gobierno.

—La actitud que ha adoptado—añaden los mismos— es definitiva, y puede sintetizarse en estos términos: ó se acepta la propuesta que ha formulado el Consejo, ó se va. No se trata de un mero capricho. Responde su decisión a convicciones arraigadas que tiene 17 de septiembre último.

Asimismo han sido facultados los establecimientos del gremio de reposterías y confiterías para utilizar la luz eléctrica hasta la una y media de la noche, considerándose incluidos entre los establecimientos que menciona el apartado tercero de la real orden de 17 de septiembre último.

bien tenido; pero informes autorizados de noche la negaban, asegurando en cambio que habían estado en comunicación por otros medios en el día de ayer.

Huelga y epidemia.

El marqués de Alhucemas enteró a sus compañeros de todas las noticias que tenía, tanto de huelga de carteros como de la epidemia reinante.

La huelga alcanzaba a siete provincias; pero respecto de ella, sus impresiones eran optimistas.

En cuanto a la epidemia, las impresiones eran mejores también.

El Consejo de hoy.

Se dedicaría con preferencia al examen del proyecto del ministro de Hacienda.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, Sr. López Ballesteros, en vista de las denuncias de que se ha hecho eco la Prensa sobre la escasez de agua en el Puente de Vallecas por haber sido cortada la tubería que suministraba la del Lozoya y la falta de atención por aquella Alcaldía a tan importante asunto; y la relativa a la deficiente administración municipal de Hoyo del Manzanares y gestión del secretario del Ayuntamiento, ha pedido a los respectivos alcaldes le informen con toda urgencia sobre los hechos denunciados para, en su vista adoptar las oportunas disposiciones, con el fin de poner remedio, en lo que de él dependa, a estas faltas.

El fluido eléctrico.

El ministro de Abastecimientos, con fecha 1.º del actual, se ha servido disponer que las restricciones en el consumo de fluido eléctrico acordadas hasta el 30 de septiembre último en esta capital, se prorroguen mientras duren las actuales circunstancias de producción de fluido hidroeléctrico, por persistir todavía las desfavorables condiciones en que por el actual estiaje se produce fluido eléctrico por las Compañías que disponen de instalaciones hidráulicas para este objeto.

Asimismo han sido facultados los establecimientos del gremio de reposterías y confiterías para utilizar la luz eléctrica hasta la una y media de la noche, considerándose incluidos entre los establecimientos que menciona el apartado tercero de la real orden de 17 de septiembre último.

ImpONENTE ERA AYER EL ASPECTO DE ESTE LINDO FRONTERO. TODAS LAS LOCALIDADES, TODAS, ESTABAN OCUPADAS, Y LOS PALCOS, LA VIRGEN SANTÍSIMA, REPLETOS; PERO EN SU MAYORÍA DE UNA REPRESENTACIÓN FEMENINA QUE ERA UN ESPANTO. QUÉ CARAS, DIOS MÍO, QUÉ CARAS TAN BONITAS!

TARDE Y NOCHE NOS RECREÓ LA VISTA EL LINDISIMO CONJUNTO.

PERO, REVISTERO, QUE TE VAS. Y LA RESEÑA?

Ayer jugaron por la tarde Anita y Ana, dos pelotanis de «tronío» que lucían color rojo, y Encarna y Teresa, dos muchachas tan fuertes como simpáticas, que llevaban distintivo azul.

LA LUCHA COMENZÓ MUY IGUAL; PERO PRONTO LOS TREMENDOS PELOTAZOS DE LAS AZULES ABIERTON BRECHA, Y GANANDO TERRENO, A PESAR DE LA TERRIBLE RESISTENCIA DE SUS CONTRARIAS, GANARON LA BATALLA FÁCILMENTE.

Por la noche, el especial corrió a cargo de Aurora y Amalia (rojas), Pepita y Pilar (azules). ¡COMO TRABAJARON ESTAS CUATRO ÁNGELES! HORRORES! Pero tampoco, a pesar de una brusca intervención, pudieron ganar la victoria.

AURORA, LA MONÍSIMA DELANTERA (A BRAZO FUERTE, Y AMALIA LA ZURDITA, MENUDITA DE CUERPO, PER ODE BRAZO ATLÉTICO, SE ADELANTARON EN LOS PRIMEROS TANTOS Y LLEGARON A 30 CUANDO PILAR Y PEPIITA TENÍAN 24.

REBOTE

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

TRES VALENTINES, HERIDOS.

IGNACIO SÁNCHEZ MEJÍAS CONTINÚA MEJORANDO, Y AUNQUE LA HERIDA PARCE QUE HA ENTRADO YA EN PERÍODO DE CICATRIZACIÓN, SE DA COMO SEGURO QUE ESTE AÑO NO PODRÁ TOMAR LA ALTERNATIVA.

Otro torero, también del grupo de los valientes, el picador Anastasio Oliete (Veneno Chico), que como es sabido fué herido en Tomelloso, continúa mejorando, y dado los brotes y valentía del citado piquero, en cuanto sea posible volverá a montar a caballo y pisar en todo lo alto, como es costumbre en él.

Y ya que se habla de toreros que no dan importancia a los pitones de sus enemigos, hablemos de otro que no hay quien le aventaje a despreciar el peligro: es Matías Lara (Larita), que fué herido el pasado domingo en Oviedo. Alterñaron en la lidia Larita y Félix Merino—que tuvo un éxito tan grande como cuando toreó en Alicante—; y el matador malagueño resultó herido en el muslo derecho.

No sé si habrá ya empezado ó no a cicatrizar la herida, pero hombre es Larita de salir a torear mañana seis mitras si una Empresa se lo proponiera.

EN SORIA.

ANTES DE TOEAR JOSELITO EN LA CORRIDA DE DESPEDIDA DE SU HERMANO RAFAEL, TOMARÁ PARTE EN OTRA QUE SE VERIFICARÁ EN SORIA EL VIERNES DE ESTA SEMANA.

ISIDORO MARTÍ FLORES, GALLITO Y LIMEÑO DESPACHARÁN SEIS TOROS DE UNA ACREDITADA GANADERA.

EN OVIEDO.

EL DÍA 13 DEL ACTUAL SE VERIFICARÁ UNA NOVILLADA QUE SEGURAMENTE HA DE SER DEL AGRADE DE LOS AFICIONADOS ASTURIANOS, POR LA CALIDAD DE LOS COMPONENTES DEL CARTEL.

TOMARÁ PARTE EL NOVILLERO REGIONAL BERNARDO CASIELLES QUE EN TODAS LAS PLAZAS, POR SUS GRANDES FAENAS, HA CONSEGUIDO HACERSE UNA SÓLIDA FAMA, Y ALTERÑARÁN CON EL DIESTRO CITADO OTROS DOS MUY VAJENTES, PEPE Y ALMANSEDO II.

RECLUTAS TOREROS.

DENTRO DE MUY POCO TIEMPO, Y COMO RECLUTAS DE CUOTA, FIGURARÁ EN EL REGIMIENTO DE GALERIANO, QUE GUARNECE BILBAO, EL VALENTE MATADOR DE TOROS DIEGO MAZQUARAN (FORTUNA).

OTRO TORERO, QUE TAMBIÉN INGRESARÁ BREVEMENTE EN EL EJÉRCITO, ES UN NOVILLERO, JOSÉ BISCARRO, NATURAL DE LORCA, QUE DEBUTÓ CON MUCHO ÉXITO EL PASADO DOMINGO EN LA PLAZA DE VISTA ALEGRE.

CON LOS TOROS DE VERAGUA QUE LE CORRESPONDÍA MATAR EN DICHA PLAZA FUÉ MUY APPLAUDIDO EN EL TRANCE SUPREMO; Y AUNQUE AHORA, POR LAS POCAS CORRIDAS TOREADAS, NO ESTÁ MUY SUELTO CON EL CAPOTE, LOS QUE LE HAN VISTO ASSEGURAN QUE TIENE MADERA PARA LLEGAR A SER UN TORERO DE FAMA.

EN VILLANUEVA DEL ARZOBISPO.

HAZ POCOS DÍAS SE CELEBRÓ EN LA PLAZA DE ESTE PUEBLO UNA CORRIDA Y UNA NOVILLADA.

EN LA PRIMERA SE RIDIÓN TOROS DE HERREROS MANJÓN, Y TOMARON PARTE COMO MATADORES POSADA Y LIMEÑO, QUE QUEDARON MUY BIEN.

ESPADAS DE LA NOVILLADA FUERON LAGRITJO Y FACULTADES; Y AUNQUE LOS DOS QUEDARON COMO BUENOS, SE DISTINGUÍÓ EL SEGUNDO DE LOS CITADOS, UN TORERO TAN SUMAMENTE ENTERRADO DE SU PROFESIÓN Y TAN ARTÍSTICO, QUE SEGÚN MUCHOS AFICIONADOS, EL PORVENIR TAURINO ESTÁ EN MANOS DE FRANCISCO PERALTA (FACULTADES) Y DE OTRO MUCHACHO QUE TAMBIÉN FENOMENAL EN LAS NOVILLADAS, Y QUE ES HIJO DEL ANTIGUO MATADOR DE TOROS CHICUELO.

DOS APODERADOS CON SUERTE.

ALGUNAS VECES LA DIOSA FORTUNA REPARTE SUS BIENES A QUIEN LO MERCE, Y EN EL ÚLTIMO SORTEO DE LA LOTERÍA NACIONAL HA TENIDO EL ACIERTO DE DAR UNA SORPRESA AGRADABLE A UN HOMBRE TRABAJADOR Y ACTIVO, QUE ES ACREDIDOR, POR SUS CONDICIONES PERSONALES, DE QUE LA SUERTE LE AYUDE.

NOS REFERIMOS AL INTELIGENTE AFICIONADO Y REPRESENTANTE DE CAMARÁ Y PACO MADRID, DON ALEJANDRO SERRANO, QUE EN UNIÓN DE D. JOSÉ RUIZ, APODERADO DE ALFREDO MORATO, LLUVIABA EL BILLETE NÚMERO 16.802, QUE EN EL ÚLTIMO SORTEO HA SIDO AGRACIADO CON 60.000 PESETAS. Y COMO CADA UNO DE ESTOS SEÑORES SE HABLA RE-

PARTIDO «MITÍA Y MITÍAS» DE DÉCIMOS, «MITÍA MITÍAS» LES CORRESPONDÉRÁ, O SEA 6.000 DURAS.

LA NOTICIA HA SIDO MUY BIEN RECIBIDA EN LAS PLAZAS TAURINAS, DONDE ALEJANDRO SERRANO Y JOSE RUIZ TIENEN MUCHAS SIMPATÍAS, Y SON COLOCADAS POR ORDEN DE AFECTO Y SINCERIDAD.

EN JAÉN.

LA PLAZA DE TOROS DE JAÉN HA SIDO SUBASTADA PARA LOS DÍAS DE FERIA, QUE SE VERIFICARÁN DEL 18 AL 22 DEL ACTUAL.

SE CONCEDÍA UNA SUBVENCIÓN DE 10.000 PESETAS, Y PRESENTARON PLIEGO TRES POSTORES, JUDICÁNDOSE AL EX MATADOR DE TOROS JOSÉ RUIZ, QUE OFRECÍA DAR UNA O DOS CORRIDAS Y 5.000 PESETAS Y REGALANDO LA CARNE DE UN TORO.

JOSELITO TOREARÁ EN LAS DOS, SI LAS HUBIERA, Y ACTUALMENTE SE ESTÁ ORGANIZANDO EL PROGRAMA DEFINITIVO. TAMBÉN ES MUY PROBABLE QUE

EN ALHAMA DE ARAGÓN, MANUEL MARTÍN VÁZQUEZ, O MARTÍN VÁZQUEZ II, SE ENCONTRABA HACE POCO TIEMPO EN ALHAMA DE ARAGÓN, ACOMPAÑADO DE SU ESPOSA Y SU HIJA, HERMANA Y MADRE RESPECTIVAMENTE DEL REY DE LA TORERÍA, JOSE GÓMEZ (GALLITO).

ENTRE VARIOS AFICIONADOS QUE ALLÍ HABÍA UNA BEECERRADA, Y EN POCO MENOS DE TRES DÍAS SE HIZO EN UN CORRAL UNA PEQUEÑA PLACITA. SE COMPARON DOS NOVILLOS CRUALES, Y ENTRE RAFAEL EL GALLO—QUE ACUDIÓ A LA FEIRA—, MANOLO M. VÁZQUEZ Y EL ANTIGUO CALERITO, AYUDADOS POR ALGUNOS AFICIONADOS INCLUIDOS DE LA NOVILLADA, SE VERIFICÓ ESTA, QUE NO PUDE SER MÁS ENTRETENIDA Y ANIMADA.

EL INSIGNE CAVALO BANDERILLEÓ A LOS DOS CRUALES, Y ACTUÓ EL NOVILLERO REGIONAL BERNARDO CASIELLES QUE EN TODAS LAS PLAZAS, POR SUS GRANDES FAENAS, HA CONSEGUIDO HACERSE UNA SÓLIDA FAMA, Y ALTERÑARÁN CON EL DIESTRO CITADO OTROS DOS MUY VAJENTES, PEPE Y ALMANSEDO II.

RECLUTAS TOREROS.

INFORMACIONES TEATRALES

EN HONOR DE CALDERON

DE LA BARCA

Centro. — Con motivo de conmemorarse ayer la fundación del Centro de Hijos de Madrid, celebróse en el teatro de su propiedad, y por la tarde, una representación del hermoso drama *El alcalde de Zalamea*, en el que tanto éxito logran el eminente actor D. Enrique Boix y su notable compañía.

El numeroso público aclamó entusiastizado á los artistas y le hizo objeto á Borrás de muy cariñosas ovaciones.

Terminada la representación del drama, los artistas Sra. Muñoz y Sres. Borrás y Ruiz Tatay leyeron algunos trabajos literarios, dedicados á enaltecer la memoria del ilustre dramaturgo, hijo de Madrid y gloria de las patrias letras, en homenaje de cuya memoria se había organizado la representación deayer tarde.

Las artistas de la compañía cubrieron de flores el busto de Calderón de la Barca, que figuraba artísticamente colocado en uno de los adios del escenario.

El sumo: una fiesta sumamente simpática y un motivo de aplauso y felicitación para el Centro de Hijos de Madrid.

INAUGURACION

ERNESTO VILCHES

Cervantes. — Satisfecho puede estar el notable artista Ernesto Vilches de la acogida que tuvo anoche al inaugurar la temporada. El teatro, alumbrado fastuosamente y muy ricamente dispuesto, lleno hasta los pasillos. El público, impaciente por aplaudir a Vilches y luego escuchando *El eterno Don Juan* con la misma atención que si de un estreno se tratase. Y en los entreactos, el elogio más fervido en favores de todos los comentaristas, enalteciendo la labor de Vilches como actor y como director de compañía.

Como actor, Vilches triunfó en toda la lira. Su fina sensibilidad llevó á plegarse con exquisito dominio de su arte á todos los renglones de los extraños personajes por los que muestra sus preferencias, alcanzando á dominarlos tan en absoluto, que el espíritu más escrupuloso no solamente tiene que rendirse, sino que se ve forzado á confesar no haber tropezado con un solo momento de descuido, con un breve relámpago en el que el artista se haya separado del tipo que representa.

Y hay algo más para avalar el trabajo de Vilches, y es que, actor sumamente cuidadoso de sus tipos, diríase que en todo instante los lleva presentes en su memoria, no desperdiando ocasión de añadirles nuevos detalles que los depuran y completan. Por esto, el que va á verle á Vilches una obra que ya le vió otra vez, siempre encuentra algo nuevo; un trabajo que en cada nueva representación adquiere mayor precisión, más riqueza de detalles, mayor prodigo de verismo.

Este, como actor. Como director, no merece su labor menores elogios, y ahí está la representación de anoche, en la que sus artistas, sin ser todos ellos sobresalientes, ofrecieron un conjunto notabilísimo.

Irene López de Heredia y Pilar Pérez estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, mostrándose grandes artistas. Sobre todo la segunda, cuyo tipo se presta mucho más á destacar, realizó poderosamente su papel con una gran naturalidad, dentro de la forzada caracterización del tipo.

También merece elogios la Sra. Navarrada.

De los varones, todos ellos se mostraron excelentemente conjuntados, sobresaliendo el Sr. Arbo.

La escena, admirablemente servida.

Como queda dicho, la temporada de Vilches no ha podido empezar mejor, y es de suponer que seguirá de igual modo, pues el teatro está muy bien decorado, la compañía es muy excelente, y será descubrir el Mediterráneo decir que Vilches es un gran artista. Por lo cual no lo decimos, sino es que sin quererlo se nos fué por los puntos de la pluma.

J. GARCIA MERCADAL

GACETILLAS

Cervantes. — Visto el enorme éxito alcanzado por la compañía de Ernesto Vilches con *El eterno Don Juan*, en la noche de su debut, hoy se volverá á representar en las secciones de las seis y media de la tarde y diez de la noche.

El sábado, á las diez, reprise de *La aventura del coche*, que por primera vez representará el admirable actor.

El domingo, en la primera sección de la tarde, se representará la graciosa comedia *Lluvia de hijos*; en la segunda, *El eterno Don Juan*. Por la noche, á las diez, *La aventura del coche*.

Para todas estas funciones se despacha en Contaduría.

Laboratorio Municipal de Madrid

La patraña científica sobre supuesta influencia de la vacuna antivariólica en la epidemia de gripe sufrida en los cuarteles, ha ocasionado enorme perjuicio, pues al ser multitud las personas que se han negado á vacunar, muy á pesar de convivir algunas con enfermos de viruela, fundándose en tan absurda razón, ha tenido por consecuencia el recrudecimiento de dicha enfermedad que, importada de alguna provincia cercana, venía siendo contenida.

Y como la viruela no tiene más defensa eficaz que la vacunación y la revacunación, se hace preciso intensificar estas operaciones, siempre contando con que la cultura del vecindario motivará por su parte una cooperación decidida en la lucha contra tan repugnante enfermedad.

A este fin se recuerda al vecindario que las personas, que constituyan núcleos importantes de familia ó industriales, pueden solicitar

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL PROBLEMA DE LA NARANJA

La ribera del Júcar

II

del Laboratorio Municipal el servicio á domicilio, indicando las señas, hora más conveniente y número á vacunarse.

Se debe recordar asimismo que se vacuna gratuitamente en las Casas de Socorro, en las sucursales del Laboratorio, Fierros del Río, 21 (Guindalera), y plaza de San Francisco, de diez á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

El vecindario debe desechar toda clase de temores sobre la aplicación de la vacuna, que el Laboratorio garantiza, por estar preparada con todo esmero con temidas en reconocido estado de sanidad, y utilizando para su siembra semilla seleccionada, procedente del Instituto de Lausanne (Suiza).

La Alcaldía presidencia se propone aplicar en todo su rigor, á las personas que se nieguen á ser vacunadas, el artículo 556, casos 3.º y 9.º del Código penal.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos populares

Apenas anunciada la renovación del abono para la serie de conciertos populares que la Orquesta Sinfónica dará en este mes y en el próximo en el teatro del Centro (antiguo Odeón), se han inscripto en las listas en el primer día la mayor parte de los abonados á series anteriores.

Esto demuestra claramente que la actualización artística de la Orquesta Sinfónica en la próxima serie de conciertos populares despierta enorme interés entre los aficionados á series anteriores.

La renovación del abono, que ha comenzado el día 3 en la Contaduría del teatro del Centro, continuará el viernes, sábado y domingo, y los nuevos abonos se podrán hacer en los días 7, 8 y 9.

Los conciertos se celebrarán en los días 11, 19 y 26 del actual y 4, 9 y 16 del próximo noviembre.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

	Día 2	Día 3
4 por 100 interior.		
Serie E.....	79 68	79 25
E.....	79 60	79 35
D.....	79 70	79 28
C.....	80 20	80 15
B.....	80 30	80 20
A.....	79 50	80
G y H.....		79 40
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	80 50	80
E.....	80 50	90
D.....	80 70	90 30
C.....	80 70	90 30
B.....	80 70	90 30
A.....	82 25	92 25
Diferentes series.....		
A plazo.....		
4 por 100 amortizable.		
Serie E.....	87 80	
D.....	87 80	
C.....	87 80	
B.....	87 80	
A.....	87 80	
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	97 10	
E.....	97	97
D.....	97 60	97 20
C.....	97 15	97 20
B.....	97 50	97 50
A.....	97 26	97 26
Diferentes series.....		
Cartillas provisionales 5% amortizable.		
Serie F.....	88 70	
E.....	88 70	
D.....	88 70	
C.....	88 70	
B.....	88 70	
A.....	86 75	96 65
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4%.		
Serie A.....	88 70	
B.....	88 70	
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.....	104 10	
B.....	104 10	
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultados.....		
Obligaciones de 1922.....		
Explotación del Interior al 3 0/0.		
Cédulas del Encanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Dendas y Obras). Empresaria de 1914.....	98	93 50
Ebanco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	98 25	98
Idem al 5 por 100.....	100 45	106 50
Valores Industriales (acciones).		
Banco de España.....	495	498
Banco Hipotecario.....	242	240
Banco Hispano-Americanico.....	130	131
Compañía de Tabacos.....	316	315
Unión Española de Explosivos.....	930	
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	45 50	
Idem: Acciones ordinarias.....	45 50	
Altos Hornos.....	287	260
Duro Felguera.....		
Unión Alcohalera Española.....		
Ferrocarrillos.		
M. Z. A., contado.....	247	246
Nortes, contado.....	343	343
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....	85 50	
Idem: No estampilladas.....	101	
M. Z. A. (Arias), serie E.....		
Norte, 1922.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mejicano, contado.....	82	
Rio de la Plata, contado.....	295	301
Cambios.		
Francos.....	87	87
Libras.....	22 77	22 60
Dollars.....	4 70	

BOLSA DE BARCELONA. — Interior, 79,60. — Amortizable, 97. — Exterior, 90.

Nortes, 342. — Alicantes, 347. — Francos, 86,50. — Libras, 22,50.

BOLSA DE BILBAO. — Felgueras, 258. — Explosivos, 329. — Resinas, 248. — Naviera Sota y Aznar, 3,00. — Naviera Nervión, 3,00. — Naviera Unión, 1,100. — Naviera Vascongada, 1,24. — Rio de la Plata, 200.

muchos, existen huertos de producción selecta y esmerada, valiéndose algunos propietarios tanto como, en otros años menos felices, habían valido el naranjero con el terreno y los motores.

De todos modos, refiriéndose únicamente al año tipo de cosecha regular y precio medio, el terreno dedicado al cultivo del naranjo en La Ribera, la Plana, Alicante, Murcia y Almería puede ser evaluado en más de mil millones de pesetas.

Mil millones de pesetas de riqueza nacional que hoy, sin la esperanza de vender el fruto de la próxima y sucesivas cosechas, nadie se atreve á cotizar!

Y digo que esto no puede ser, porque no debe ser. Porque los hombres que constituyen el Gobierno estos no tienen derecho á desentenderse de esa riqueza, dejándola abandonada al azar, sin orientación ni rumbo.

Con razón ó sin ella, pues no incumbió á mi propósito dilucidarlo, el hecho es que son muchos los españoles que califican de nacional al Gobierno que hoy rige los destinos del país, y, scalo ó no lo sea, es el caso que todos ellos llegaron á las cumbres de la vida pública, que varios fueron jefes de Gobierno, y que cuando los hombres han sentido la pesadumbre del Poder, saben de sobre pesar y medir sus deberes de gobernante.

Sobre las provincias á que me refiero en estos artículos recaen con crudeza las consecuencias funestas de la guerra; para ellas, las salpicaduras de que un día, con frase feliz y visión profética, hablara el Sr. Maura no son pequeñas gotas que saltan del mar despedidas por el choque de un sólido en él arrojado, sino verdaderas olas enormes, que con sus espumas turbulentas han invadido y anegado sus haciendas, sembrando la desolación y la ruina e inutilizando sus esfuerzos con la negativa del valor de sus frutos á la hora precisa en que otros agricultores medianos cuidadosos de sus haciendas ven acrecer rápidamente su fortuna y son colmados de venturas y provechos.

Alguien quizás me recuerde que para los naranjeros se concedió un anticipo reintegrable de doce millones de pesetas; pero de esto me ocuparé en el artículo siguiente.

Por lo pronto, ya puede cotejarse lo que significan doce millones de pesetas frente al valor de la cosecha de naranja; pero además hay que decir bastante acerca de las condiciones del anticipo.

ENRIQUE JARDIEL

Centro del Ejército y de la Armada

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el sábado 5 del actual, á las diez y siete, para la elección de presidente, por haber sido destinado á la Capitanía general de la sexta región el excelentísimo señor teniente general D. Gabriel de Orozco, que desempeñaba aquel cargo.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se va extendiendo á toda España, habiendo desaparecido casi en absoluto las lluvias.

El mar está tranquilo por todo el litoral español.

Madrid.—Altura barométrica á las 12 del día 3, 708 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 17,0. Idem mínima, 6,0. Humedad del aire, 47 por 100. Recorrido total del viento, 183 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora. Dirección dominante, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos teleggráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 3.

POBLACIONES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvias en milímetros

<tbl_r cells="4" ix="4" maxcspan="1" maxrspan="1" usedcols="

Se restablece la normalidad

El reparto a domicilio.

Están encargadas del reparto de la correspondencia fuerzas del regimiento de Asturias, del de Saboya y de otros Cuerpos de la guardia de Madrid.

El servicio se hace con grandísimas dificultades, y empiezan a amontonarse en Correos sacas de correspondencia, a consecuencia del deficiente reparto.

Hablan los carteros.

Los carteros se reunieron en el Centro Telegráfico de la calle de Carretas. Ayer había en el mismo local gran animación y se hacían vivos comentarios por los reunidos de los incidentes desarrollados ayer.

También se encontraba en el Centro Telegráfico el ex presidente de la Junta de Correos, Sr. Martínez Pontremoli, con el cual hablamos breves momentos.

Dicho señor nos manifestó que el Cuerpo de Correos seguía con grandísimo interés el desarrollo de los acontecimientos provocados por la actividad de los carteros, pues no puede olvidar dicho Cuerpo la conducta de éstos en los pasados sucesos y el personal reconoce que está ligado a ellos por un verdadero compromiso.

Añadió el Sr. Martínez Pontremoli que el disgusto existente en Correos es muy grande, por la conducta seguida ayer por los carteros y por la presencia de la fuerza pública en el edificio.

—Hay que reconocer—decía el Sr. Pontremoli—que las peticiones de los carteros son razonables, pues hay algunas que cobran seis reales diarios, y existen carteros rurales que hacen el servicio exclusivamente por la perra chicha que reciben por cada carta. En Madrid, la mayoría de los carteros perciben 14 reales diarios, y es evidente que con este haber es imposible atender a las más imperiosas necesidades de la vida.

Añadió el ex presidente de la Junta de Correos que el Cuerpo de Comunicaciones está moralmente al lado de los carteros, y que se encuentra a la expectativa ante los sucesos que se están desarrollando.

El servicio en Correos.

Nos consta que debido al disgusto que reina entre los empleados de Correos, ayer se ha trabajado en la Central de la calle de Carretas con tan escasa voluntad, que el servicio ha sufrido grandes entorpecimientos.

Todo hace sospechar que no será difícil que los empleados de Correos secundaran en breve la huelga de los carteros.

Las Juntas civiles.

Todas las restantes Juntas o representaciones de funcionarios civiles han cambiado ayer impresiones acerca de la marcha de los acontecimientos.

Se asegura que, por el momento, las Juntas civiles están pendientes de la actitud que adopte el Cuerpo de Correos.

La situación, pues, no es nada satisfactoria, pues el peligro de una nueva huelga de brazos caídos no está tan lejano que merezca ser desatendido por el Gobierno.

Agrava la situación el descontento producido entre los funcionarios por el acuerdo del Consejo de ministros referente a la división de las horas de oficina, que ha venido a dejarles en peor situación que antes de la consecución de las mejoras.

No reina en las oficinas públicas la menor satisfacción, y es de temer que en los momentos presentes se extienda tal estado de ánimo.

El Centro Telegráfico.

Durante todo el día permaneció reunido en el Centro Telegráfico el Comité de huelga, al que acompañaba el ex presidente de la Junta de Defensa de Correos, Sr. Martínez Pontremoli.

Visita de una Comisión del Cuerpo de Correos a su director.—Secundan estos funcionarios la huelga?

A las seis de la tarde, una Comisión de jefes y oficiales de Correos, presidida por el administrador del Correo Central, visitó al director general del ramo, Sr. Arrillaga.

Expuso la Comisión ante éste la simpatía que sienten por la causa de los carteros, y le rogó que se hiciera algo en beneficio de ellos.

El Sr. Arrillaga les dijo que fueran ellos los que pusieran al hablar con los carteros.

No satisfizo esta respuesta a los comisionados, los que hicieron notar al director la necesidad de una solución rápida, ya que mañana termina el plazo que se ha concedido a los carteros para reanudar el trabajo.

El Sr. Arrillaga les mantuvo en su proposición de que fuera el Cuerpo de Correos el que gestionase la solución cerca de los carteros, y para ello ofreció que se ampliara el plazo.

La respuesta del director no satisfizo a los comisionados, los que aducían que habían de fracasar en su gestión, por negarse terminantemente los carteros a volver a su obligación, si no se les hacen las concesiones que tienen solicitadas.

—La huelga resueta?

El Sr. Pontremoli, en nombre de los huelguistas, se entrevistó con el director general. Este le hizo ver la necesidad de que los carteros depusieran su actitud, para poder acceder el Gobierno a sus peticiones, ya que estaba en sus deseos hacerlo.

—El Gobierno—le dijo el director general—está dispuesto a conceder mejoras a esos empleados.

El Sr. Pontremoli marchó al Centro Telegráfico, y allí dí cuenta a los carteros de la entrevista.

Los carteros se reunirán hoy, a las nueve, y es seguro que acuerden volver al trabajo, a condición de que en un breve plazo sean atendidas sus reclamaciones.

blicación se declaran en huelga, serán seguidamente los últimos en hacerlo.

EN SANTANDER

Santander, 3.—Hasta ahora continúan los carteros de esta población prestando servicio.

Santander, 3.—Se reunieron los carteros; pero la reunión fue disuelta, de orden del gobernador, por no tener permiso de la autoridad para celebrarla.

Los reunidos se disolvieron sin incidentes y sin tomar acuerdos.

Una Comisión ha visitado al gobernador, solicitando permiso para celebrarla mañana.

EN GRANADA

Granada, 3.—Los carteros no han recibido instrucciones de sus compañeros, ni tampoco están dispuestos a secundar su movimiento, considerando la huelga fracaçada.

Hace días se reunieron para pedir mejoras; pero no pudieron llegar a un acuerdo por disparidad de criterios.

EN BILBAO

Bilbao, 3.—Anoche circuló el rumor de que los carteros habían declarado en huelga.

Esta mañana, a las siete y media, se presentó el personal en Cartería y celebraron una reunión, manifestando luego a sus jefes que se declaraban en huelga.

No repartieron ningún correo.

Abandonaron el local, y se reunieron a las doce en el Círculo Católico.

El gobernador ordenó que treinta guardias procedieran al reparto de correspondencia, bajo la dirección del capitán Hermida.

El personal de Correos acudió a sus puestos, y por lo que se observa, nada denota que se preparen a apoyar a los huelguistas, adoptando las determinaciones que alguien supone.

Bilbao, 4.—En la última reunión celebrada por los carteros se manifestaron dos tendencias: mientras unos opinaban que debían reanudar el servicio, ante la amenaza del Gobierno de separarlos del Cuerpo de Correos, otros se mostraban dispuestos a persistir en la huelga.

A pesar de las dificultades con que han tropezado, han repartido la correspondencia a domicilio los agentes de Seguridad.

Aumenta la gravedad del conflicto el que unos cuarenta carteros que estaban rebajados de servicio y lo prestaban en las oficinas han secundado el movimiento, quedando desatendidos los Negocios en los que trabajaban.

EN GERONA

Gerona, 3.—Los carteros de esta capital no han secundado hoy la huelga, habiendo hecho los repartos acostumbrados.

Se cree que esperan instrucciones.

EN GIJÓN

Gijón, 4.—Los carteros han abandonado el servicio.

EN VALLADOLID

Valladolid, 4.—Los carteros prestaron servicio sin incidentes, intentando reunirse en un café, que la Policía se lo prohibió porque carecían de autorización.

EN CÓRDOBA

Córdoba, 4.—A las ocho de la noche no se había repartido la correspondencia. Se advierte a los carteros que a las veinticuatro horas serían sustituidos, admitiéndose para hacer este servicio a cuantos lo soliciten y reunirán condiciones para ello.

OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

El «Francolin».

La Agencia Radio nos envía el siguiente despacho de Cartagena:

«El vapor español «Francolin» ha sido hundido a 50 millas del cabo de Palos, hundiéndose.

No hubo víctimas. Los naufragos fueron recogidos por el vapor francés «Saint Sébastien». El «Francolin» hacia el viaje de Alicante a Argel. Pertenecía a la matrícula de Barcelona y era propiedad de la Compañía Tintoret.

Fue botado al agua en 1865, y tenía 1.241 toneladas en bruto.

La noticia está confirmada oficialmente.

EL ROBO DEL MUSEO

DESDE SANTANDER

¿Quién será?—Información interesante.

Santander, 3.—El Pueblo Cántabro, periódico de la localidad, publica una interesante información que ha producido impresión volátila.

Según dicha información, desde el 18 de septiembre se encontraba en Santander un individuo, compilado en el robo del Museo del Prado.

Hospedábase el referido sujeto en un hotel de la calle de Méndez Núñez, y vestía con gran elegancia; frecuentaba casi diariamente el Gran Casino del Sardinero, donde jugaba grandes cantidades, y recibía de diversas poblaciones de España giros postales, de los que algunos importaban hasta 2.000 pesetas.

Calcúlate que durante su estancia en esta población recibiría unas 10.000 pesetas.

La Policía debió tener alguna confidencia, pues se disponía a proceder a la captura del extraño viajero; pero éste ya ha desaparecido de Santander.

Supónese que ha marchado a Madrid, donde se ha telegrafizado, reclamando su captura.

Asegúrase que el misterioso sujeto, cuyo nombre se reserva «El Pueblo Cántabro», por no entorpecer la gestión de la Policía, es un individuo intimamente relacionado con los autores del robo del Museo del Prado.

Continúan las precauciones en la Central. Los coches portadores de sacas a las estaciones van custodiados por la Policía montada.

EN CADIZ

Cádiz, 3.—El administrador de Correos ha conferenciado con el gobernador, comunicándole debe adoptar precauciones por si los carteros se deciden a abandonar sus puestos. En caso de hacerlo perderán el empleo.

En el caso de que los carteros de esta po-

na decidieran declarar la guerra, serán seguidamente los últimos en hacerlo.

Este movimiento es seguido por otras tropas, que guardan contacto con las restantes alemanas, a las que causan grandes pérdidas y togen prisioneros.

En el frente de la retirada anotan bajas legadas, en la N. A. general a la ciudad de Saint-Augustin-Douvin, al Este de Armentières, y al Oeste del bosque de Cremer.

El avance continúa.

Ayer, por la noche, el enemigo estableció nuevas posiciones al Norte de Cambrai, siendo rechazado y dejando prisioneros.

Esta mañana nuestras tropas han renovado el ataque al Norte de San Quintín. (Agencia Radio.)

Avances partiales.

Parte, 4.—Comunicado del medio día:

Durante la noche, en la región de San Quintín, hemos avanzado al Este de Lessy. Al Norte y Noroeste de Reims, operaciones de detalles nos han permitido ensanchar nuestras cabezas de puente al Este del canal y mejorar nuestras posiciones en la región de Bétheny.

Hemos hecho cien prisioneros.

En la Champagne las tropas francesas han extendido sus posiciones al Noroeste de Plan-Mondet y de la grange de Meclat. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Dinero para Alemania.

Amsterdam, 3.—Ayer se llevó la segunda entrega rusa de 6.000 millones de marcos al Gobierno alemán.

Custodiados por fuerzas militares saqueados de Orsha, en dirección a Berlín, vagones cargados con oro y billetes. (Agencia Radio.)

EL NUEVO CANCELLER

El Príncipe Max de Baden ha aceptado.

Berna, 3.—La Agencia Wolff anuncia que el Príncipe Max de Baden ha aceptado el cargo de canciller del Imperio, que, como se sabe, le había sido ofrecido.

Su aceptación no se ha hecho oficial hasta después de una entrevista bastante larga con los representantes de los partidos de la mayoría.

Se espera que la reapertura del Parlamento se celebrará del día 6 al 9.

Este día hará sus declaraciones el Gobierno. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Un depósito de armas.

Lisboa, 3.—Habiendo recibido la Policía informes de que en una fábrica de sombreros del barrio de Campolide se ocultaba una gran cantidad de armas, practicó en seguida un registro, encontrando mil fusiles, que fueron conducidos a la Dirección de Policía.

El dueño de la fábrica quedó detenido.

También se detuvo al carabinero encargado del puesto de Correos, el cual pertenece al complot revolucionario y dejó pasar dos barcos con carga de pólvora destinada a la estación de Vale de Zebro, donde los revolucionarios fabrican bombas. (Agencia Radio.)

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

AFRICA PORTUGUESA

Los alemanes, derrotados, se retiran.

Lisboa, 3.—Parte oficial del África portuguesa.

Los alemanes, perseguidos por nuestras tropas, en combinación con las inglesas, fueron obligados a pasar el río Kununa, abandonando gran cantidad de material y bastantes prisioneros.

El enemigo procura concentrarse en el interior de los bosques africanos. (Agencia Radio.)

ITALIA

Un avance en Albania.

Colonia, 3.—En varios puntos del frente montañoso y a lo largo del río Piave redujeron al silencio, con los frecuentes disparos de nuestra artillería, a las baterías enemigas, que nos molestaban continuamente con su fuego.

Nuestras patrullas efectuaron reconocimientos en las líneas enemigas, en el valle de Brenta y en la región del Grappa, regresando con armas y bastante material.

Se dice que ha habido manifestaciones en Jassy, Ploesti, Kichinif y aun en Bucarest, y que los manifestantes pidieron la movilización general.

En Ploesti, el pueblo ha maltratado a un grupo de oficiales alemanes en la plaza de la Independencia.

En Moldavia, la agitación llega al último extremo.

Los soldados y ex soldados desmovilizados han pedido al Gobierno que vuelva a ocupar la Dobruja.

Las autoridades alemanas acusan de debilidad al Gobierno de Marghiloman, y se asegura que el mando alemán ha pedido el envío urgente de refuerzos. (Agencia Radio.)

El Gobierno inglés no ha recibido proposiciones de Turquía.

Londres, 3.— El Gobierno británico no ha recibido ninguna confirmación de la noticia según la cual Turquía ha hecho gestiones para proponer un armisticio.

El Gobierno no concede crédito a la declaración que en este sentido se ha recibido de Suiza. (Agencia Radio.)

Comunicaciones telegráficas restablecidas.

Londres, 3.— Según dice la Pall Mall Gazette, se han restablecido las comunicaciones telegráficas entre Sofía e Inglaterra.

Una casa de comercio de Londres ha recibido un telegrama de su corresponsal en Sofía. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un cascoero inglés.

Londres, 3.— (Oficial).— Un cascoero británico ha sido hundido el 30 de septiembre a consecuencia de una colisión con un navío mercante.

Faltan un oficial y 52 hombres. (Agencia Radio.)

LA ENFERMEDAD DEL REY

Eruption escarlatinosa.

San Sebastián, 3.— Por padecer un cólico, no pudo el ministro de Estado recibir a los periodistas.

El parte oficial enviado a la Gaceta sobre el estado de salud del Rey, dice:

«El Monarca descansó durante toda la noche. La localización faríngea ha mejorado notablemente. Se ha presentado una erupción escarlatinosa generalizada, de evolución normal. Temperatura, 37,5 grados por la mañana, y 37,8 por la noche.»

Los médicos.

Visito al Rey esta tarde el doctor Moret. Para encargarse de la asistencia del Rey, en sustitución del doctor Sr. González Álvarez, que marchó con los Infantes, ha llegado el doctor Sr. Varela.

El Monarca mejoró.— La Reina y los Infantes de pasos.

San Sebastián, 4.— Por disposición de los médicos de cámara, el Rey podrá levantarse dentro de dos días.

La Reina visita Victoria, acompañada por la condesa del Puerto, pasó esta tarde por la población.

El Príncipe y el Infante dieron su paseo de costumbre.

El Príncipe y el Infante, a Madrid.

En tren especial, a las ocho de la noche, marcharon a Madrid el Príncipe de Asturias y el Infante, acompañados por las condesas del Puerto y de Salamanca, el profesor señor Lóngora y el doctor González Álvarez.

En la estación fueron despedidos por las autoridades y numeroso público, que al partir el tren real prorrumpió en salvas de aplausos.

Las Personas Reales correspondieron saludando desde la ventanilla.

El Sr. Rosado dijo a medio día que las noticias acerca del estado de Su Majestad eran muy satisfactorias, pues la temperatura no pasa de 37 grados, y alguna décima, siendo el estado general bastante bueno.

ALCANCE POLÍTICO

MAURA Y ALBA

El ministro de Instrucción pública ha visitado al jefe del Gobierno, celebrando con él una detenida conferencia.

Es seguro que en ella expondrá el sector Alba de una manera clara cuál es su actitud, y hasta qué punto se propone sostenerla respecto de la mejora de los haberes de los maestros de instrucción primaria.

Esa cuestión empezó a tratarse ayer en Consejo, y aunque su examen se interrumpió, en atención a la hora, se discutió lo suficiente para poder apreciar que había de ser cuestión batalladora al ser abordada de nuevo, dadas las actitudes que quedaron dibujadas.

«Habrá reducido el Sr. Maura al señor Alba.»

Este se da cuenta de la situación y no deja de desconocer la gravedad de las circunstancias presentes, en la que tienen que fijarse los hombres de Gobierno al plantear una cuestión política. Y el Sr. Alba, ayer preclaramente y con anterioridad al día de ayer, en Consejos celebrados este verano, trató de llevar al ánimo de sus compañeros, que la apreciación de la transcendencia del momento era lo que le ponía en el caso de discutir lo que en otros instantes hubiera resuelto inmediatamente.

LAS HORAS DE OFICINA

Entre los funcionarios de los diferentes departamentos civiles se ha hablado ayer bastante de la cuestión grave que para la casi totalidad de los mismos plantea el nuevo plan de asistencia a las oficinas, comentándose en términos desfavorables, como era de esperar,

la actitud de intransigencia que se atribuye en ese punto al Sr. Maura.

Algunos funcionarios, hasta ministros de la Corona, están convencidos del daño que con el nuevo plan se causa al personal, principalmente a las categorías modestas. Mucha parte de ese personal vive en barrios apartados de Madrid, por no consentirle otra cosa lo exiguo de sus sueldos.

Otra parte tiene ocupaciones por la tarde que constituyen ayudas nada despreciables para hacer frente a las necesidades de la vida, agravadas en estos momentos.

La actitud del Sr. Maura, si es cierto que está colocada en la tesitura en que se le supone, tiene algo de crueldad, y no estaría de más que los ministros que no están identificados con esa actitud trataran de reducirlo, haciéndole ver los inconvenientes y perjuicios que representa el cambio, de llevarse éste a efecto.

ESERA CIERTO?

Se nos dice que al tratarse en el seno de la Comisión de los Tercos de las mejoras a las clases del Estado, se dió cuenta de un dictamen pretendiendo mejoras para los carteros, que no prosperó, dando el caso de que mientras éstos quedaron excluidos de toda mejora, fueron incluidos en ésta los ordenanzas y cargadores de sacas.

Fueron los carteros los únicamente eliminados.

MEJORIA DEL SEÑOR DATO

Las noticias recibidas en la Presidencia del Consejo acerca del estado del Sr. Dato dicen que éste se encontraba esta mañana bastante

mejor; pero que continuaba en cama.

La suspensión del Consejo de Ministros

Alrededor de las doce de la tarde comenzó a extenderse por Madrid el rumor de que había sido suspendido el Consejo de ministros anunciado para esta tarde, y que era eso precisamente derivación de la cuestión política planteada por el Sr. Alba.

La suspensión se interpretaba como planteamiento con el carácter total de la crisis, aunque no tuviera ello estado oficial, por las circunstancias de todos conocidas y principalmente la referente a la enfermedad del Rey.

En más de un centro oficial se dijo que había crisis total. Verdad que no fué escuchado eso de labios de ningún ministro; pero se prestaba a que fuera acogido como verosímil por el carácter de las personas a quienes se les oía hablar del asunto.

CONFIRMANDO LA SUSPENSION

Las causas quedan aclaradas.

Nuestros primeros pasos fueron encaminados a la Presidencia del Consejo.

Allí encontramos, embargado por una gran preocupación, muy natural dadas las razones de amistad que le une con el Presidente, al subsecretario de dicho departamento.

El Sr. Llanos nos manifestó que, en efecto, el Consejo de ministros fijado para esta tarde estaba suspendido; pero que ninguna relación guardaba esa suspensión con la cuestión política.

La causa a que se debía era bien distinta.

La hija del Sr. Maura se había agravado en tales términos que, a la hora en que con él estábamos, no podía asegurar si vivía.

Las noticias sobre esa agravación se tuvieron a primera hora de la mañana.

Se estaba constantemente al hablar con el gobernador de Santander, a quien se le había encargado que, dadas las difíciles comunicaciones con Solares, montara un servicio con la Guardia Civil, que permitiera tener noticias del estado de la enferma cada dos horas cuando menos.

Las demás noticias recibidas confirmaban que la agravación iba en aumento, habiéndose administrado a la enferma la Uación.

El Sr. Maura, cuando esta noticia se tuvo, se encontraba en el ministerio de la Guerra, adonde se había trasladado desde la estación, después de recibir a los Infantes, para asistir a la reunión de una ponencia de la Junta de Defensas del Reino.

No se sabía en esos momentos si el Presidente del Consejo decidiría salir para Solares, en vista de noticias tan desagradables.

En San Sebastián hubo más atacados.

Ayer se registraron 23 defunciones.

OTROS INFORMES.

El subsecretario facilitó después telegramas de los gobernadores acerca de la epidemia.

En Soria y Priego de Cuenca se han restringido las invasiones.

En Burgos, Logroño y Valencia continúa en el mismo estado.

En Logroño hay invadidos nueve pueblos, y en Valencia sesenta; todas las invasiones, leves.

En los pueblos del Campo de Gibraltar, 400 invasiones.

Decrece la epidemia en la mayoría de los pueblos de Huesca y de la frontera francesa por la parte de Gipúzcoa.

En San Sebastián hubo más atacados.

Ayer se registraron 23 defunciones.

EN GRANADA

Granada, 3.— Sigue la epidemia en la provincia.

El médico de Cúllar ha telegrafizado que está solo para atender a los enfermos.

La suscripción para atender a los gastos de la epidemia será de brillante resultado.

Hasta ahora han contribuido: los banqueros Sres. Rodríguez Acosta, con 10.000 pesetas; el diputado Sr. Lachica, 1.000; Círculo Liberal, 2.000; alcaldía, 500; concejal señor García Rodríguez, 2.000.

Se esperan mañana más donativos.

EN SORIA

Soria, 3.— Las noticias de la epidemia son satisfactorias en general.

En Deza hay 300 atacados, algunos graves, que están bien atendidos.

A Calatorao han marchado médicos y monjas para asistir a los atacados.

En Zaragoza sólo hay algunos casos. En el hospital, solo siete atacados, y eso de transeúntes.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 3.— La epidemia se extiende por los pueblos.

El inspector de Sanidad ha regresado de inspeccionar los servicios.

El inspector de Sanidad ha recorrido los puntos atacados.

EN SANTANDER

La difteria en Caldas de Besaya.

Santander, 4.— Aumenta en algunos pueblos de la provincia la epidemia gripe, decreciendo.

En las primeras figura la instalación de es-

taciones sanitarias en toda la frontera, con hospitales para alojar a los españoles que se presenten enfermos.

Desde luego, no atraviesa nadie la frontera que no vaya provisto de la correspondiente patente de sanidad, no siendo admitidos todos los que procedan de sitios epidémicos. Además, se les somete a la correspondiente desinfección.

En Irún y Port-Bou es donde están los mayores hospitales, con cantidad de camas, suficientes para atender un golpe de gran número de enfermos.

En cuanto a las medidas para el interior, se ha ordenado a los gobernadores que impidan toda aglomeración de gente en ferias, mercados, etc., y se les recomienda como medida de profilaxis el aislamiento.

Se tropieza para éste con muchas dificultades, porque el aire es el principal conductor, y se ha comprobado que rápidamente aparecen en una población centenares de invasiones.

Esto hace que casi en la práctica resulte imposible el aislamiento.

Igualmente es difícil la desinfección cuando se presenta la epidemia en una población con miles de atacados, como ocurrió en San Sebastián.

Para lo que pudieramos llamar la profilaxis privada, hemos recomendado a los inspectores públicos en la Presea de provincias consejos, preceptos, máximas para que se tenga el menor contacto posible con los enfermos, abstenerse de concurrir a los sitios donde haya aglomeraciones, lavados de nariz, boca y faringe, porque está comprobado que el microbio se fija en el aparato respiratorio.

La difusión es grande, porque el aire no se puede poner límites.

La enfermedad se propaga de enfermos a sanos, de convalecientes a sanos, y todavía personas que sin haberla padecido llevan el germe, porque tienen cierta inmunidad.

Pretendo con esto demostrar a ustedes que la acción oficial tiene que limitarse a lo que hemos hecho, y que hacemos cuanto se puede hacer en estos casos.

Yo tengo la idea que la epidemia procede de América, porque en la primavera última, cuando se presentó en España, yo lei en un periódico norteamericano que la gripe hacía grandes estragos en Nueva York.

Es muy posible que desde allí viniese a España, y después se ha propagado a toda Europa. No ha habido nación en Europa que no haya sufrido la epidemia en igual o mayor proporción.

Hay que tranquilizar a la opinión y decir que aquí hacemos todo lo que podemos hacer.

En Suiza, que también es una nación que camina a la cabeza del progreso, se ha padecido la gripe, y con carácter grave, teniendo, como nosotros, una mayor propagación en el ejército, con bastantes defunciones.

Termino diciendo que ante la epidemia, y después de adoptar todas las medidas que están al alcance, no hay más remedio que resignarse.

Hay que tranquilizar a la opinión y decir que aquí hacemos todo lo que podemos hacer.

En Soria y Priego de Cuenca se han restringido las invasiones.

En Burgos, Logroño y Valencia continúa en el mismo estado.

En Logroño hay invadidos nueve pueblos, y en Valencia sesenta; todas las invasiones, leves.

En los pueblos del Campo de Gibraltar, 400 invasiones.

Decrece la epidemia en la mayoría de los pueblos de Huesca y de la frontera francesa por la parte de Gipúzcoa.

En San Sebastián hubo más atacados.

Ayer se registraron 23 defunciones.

EN GRANADA

Granada, 3.— Sigue la epidemia en la provincia.

El médico de Cúllar ha telegrafizado que está solo para atender a los enfermos.

La suscripción para atender a los

XI ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON GONZALO VALDES Y GARCIA
MAGISTRADO JURILADO, PRESIDENTE DE SALA
Perteneció en la ciudad de Jaén el 4 de octubre de 1907
Después de recibir los auxilios espirituales.
R. I. P.

Su amiga esposa, doña Isidora Sánchez Campomanes, ruego a sus amigos que la encuentren a Dios.

Todas las misas que se celebraron el día 4 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, de este corte, y los días 4, 5 y 6 en la parroquia de Santa María, de Cerviño, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. Señores Arzobispos de Valladolid y Obispado de Oviedo y de Madrid-Alcalá conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Hulla para Fraigas

Garbanzillo, garantizado, la más especial, 1.º de 1.º
EL TRUST, SERRANO, 90. TELÉFONO 8. 873

Compañía general de Coches de lujo
Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón núm. 39, rendimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía en el Banco Hispano-American.

Madrid, 1.º de octubre de 1918.—El Administrador.

QUÍMICA INDUSTRIAL
Análisis.—Aparatos y material completo para LABORATORIOS.—Primeros auxilios.—ESTEVEZ Y JODRA, PRÍNCIPE 1.

SUBASTA VOLUNTARIA
En esta forma se venderá el día 5 del corriente, a las doce horas, en la Notaría de D. Matías Apelte. Esteban, en esta calle Príncipe, 17, una casa de nueva construcción, en la calle de Alcalá, de esta capital, al final de la misma.

"OLEORETINE",
REMEDIO MÁS EFICAZ PARA EL CABELO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todos los males. Esto lo aseguran campañamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasé el demo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaño a los candidatos.

Ya vendrá los clientes del OLEORETINE como sols vosotros los que adquiriréis este producto y pregonaréis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del caballo.

Aseguramos que con su uso vuestros caballos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosas y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habiendo observado el peligro que vuestros caballos salen enredados entre las piñas del pesebre, usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que esto triste espectáculo no le verás de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficia inigualable hidráulica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada sifia petate y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la calva persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de OLEORETINE.

"OLEORETINE"
DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

RECLUTAS DE CUOTA
ESCUELA CIVICO MILITAR, MAYOR, NÚM. 88.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8. VALVERDE, 8

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD

LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de Espana.

300 motores de 1 a 150 caballos, conectables a 220, 450, 600, 125 revol.

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES,

LAMPARAS, etc.

Pidase presupuesto y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: Ronda San Pedro, 49.—BARCELONA.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA

"LA MARAVILLA"

Anunciadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

6 sea por la primera eminencia médica
reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la paroja intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y al extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos "PEELE".

"LOTION PEELE"

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdadero que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granaos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Ptasa, 10 el frasco, y 6 medio frasco.

Frasco "MARIA GUERRERO"

(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"

Preparado líquido, especialidad para cutis graso y moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanqueando transparente sin pintarla, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable. Ptasa, 12 el frasco, y 6 medio frasco.

"PEPINOLINE"

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarla.

"LECHE DE ALMENDRAS"

Es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blanqueando, nutritiva y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Cipol, Barquillo, 1; Vistoria, Gloriza, 18, MADRID, y en la CASA PEELE, Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provadora de la Real Casa.

"CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

Ptasa, 10 el tarro.

"CEJASIL"

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestanas y cejas de manera sorprendente.

Grafitivo para la vista.

Ptasa, 10 el frasco.

"BELOCULI"

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

(Inofensivo para la vista.)

Ptasa, 10 la caja.

"CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que es perjudicial es para el cutis.

Ptasa, 10 el tarro, y 6 medio frasco.

"DEPILATORIO"

Es el unico que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptasa, 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

"BELFAM"

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

Ptasa, 7 el frasco.

"POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA"

Elixir y polvos dentífricos Esencias Agua de colonia Jabones Agua de tocador de la marca "PEELE"

"HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

Ptasa, 15 el litro.

"ELIXIR VEGETAL"

Contra la calo del pelo.

Pesetas 6 el frasco.

"MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preñéndolas muchas señoras a las crema y pastas.

Ptasa, 7 el frasco.

"POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA"

Elixir y polvos dentífricos Esencias Agua de colonia Jabones Agua de tocador de la marca "PEELE"

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el tema Curas no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se dedicó a dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para el. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente él mismo, sino que su descubrimiento fue probado en repetidas ocasiones y en una clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de uno a otro sin llevar braguero. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído no es lo más importante, pero de todas maneras, se agradecerá saber que el descubridor de esta cura ofreció gratuitamente todo pacientemente de su quebradura completa, detalles de su maravilloso descubrimiento, para que puedan curarse como él y demás otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor e inconveniente. Una pausa ordinaria de la vida se necesita seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no necesitan el riesgo de una operación quirúrgica que es abolido y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho preguntas para que a todos los lectores de la Correspondencia de España que sepan de quebradura se les envíen completos datos acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesiten se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, St. neucutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre

Dirección

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Prescindios, 64, Madrid.

Para anisados. Para licores.

Para jarabes. Para escarchados

Para coñac.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

MIETAS garantizadas rentas dos diarias

DESPACIO

San Bartolomé, 4, principal.

Teléfono 4.842.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carreles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Pellejos, 3, entrepuerto.

S. A. L. VASCONGAIDA

CENTRO ASTURIANO

El sábado, 5 del corriente, a las diez de la noche, se celebra en los salones de esta Sociedad la primera velada de la temporada en honor de los socios y sus familias, y a partir de este mes se darán dos, el primer y tercer sábado.

En tiempo oportuno anunciamos las veladas y conferencias que se están organizando.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

CINCO CÉNTIMOS por palabra :: Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS

Relleno de sabor, 8 pesos; de caballero, 8 pesos; de pulsera, 10; de pareo, 10; comestibles con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peso; limpias, 2; cuerdas, 2; cuillero, 6; arroz, 2; espuma, 2; antigua religiosa, 5; y 2 (entre callo Postas y Plaza Mayor).

ESPECÍFICOS

Antes de compras específicas nacionales y extranjeras, 6 recetas, preguntar precio en la Farmacia de Garci Mora.

FILATELIA

El viernes, de seis a ocho, se bastaremos sellos de África Central Inglesa hasta África del Sur Inglesa. Boletín Filatélico, Pellejos, 8. Entrada libre.